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Az ország minden részében legalább 

egy-két napra ünnepies hangulat töltötte 
meg a hétköznapi küzdelmekben elborult 
kedélyeket. Vörösmarty Mihály ünneplése 
kétségtelenül örvendetes tanúságot tett ar­
ról, hogy a nemzeti közszellemben mily 
fogékonyság rejlik a magasabb szárnyalásu 
nemzeties törekvések iránt. Ha lenne a 
nemzetnek erős vezére, még kiszabadul­
hatna társadalmi életünk abból a seny vesztő 
állapotból, melybe belejutott, s melyben 
erőit nem érvényesítheti, mert ezeket le­
nyűgözik a súlyos viszonyok és a kétes 
jövő miatt ránehezülő aggodalmak. De az 
ünnepies hangulat elmúltával, még jobban 
érezzük a nemzeti közélet vezetésének rop­
pant fogyatkozásait, melyek mellett a 
társadalmi erők széttagolódnak, s poli­
tikai harczaink nélkülözik az igazi lendü­
letei.

A képviselőházban tovább folyik a költ­
ségvetési vita, melynek ugyancsak széles 
medret csinálnak a szónokok, kik beievi­
szik a vitába a magyar közélet összes 
nagy kérdéseit. Minthogy a budget tárgya­
lása mellett a képviseluháznak ebben az 
esztendőben néhány okvetetlenül elinté­
zendő törvényhozási föladattal is foglal­
koznia kell, a budget tárgyalását néhány­
szor meg kell majd szakítani, s ennél­
fogva igen valószínű, hogy a költségvetés 
egész részletes tárgyalása újév utánra ma­
rad. Kedden az országgyűlés mindkét háza 
együttes ülést tart a koronaőr válasz­
tása tárgyában. Ez azonban csak egy napot 
von el a költségvetés tárg>alásától. De sor 
kerül még ez évben az indemnitásra, a be­
ruházási kölcsönről szóló javaslatra, a 
magyar-horvát pénzügyi egyezmény további 
egy esztendőre való fen tartásáról szőnyegre 
kerülő javaslatra. Ezek mellett másnemű 
ügyek is közbejöhetnek, a mik megakaszt­
ják majd a budget-vitát. Ebbe a vitába 
alkalmasint belevegyül majd az egyetemen 
lábrakapott annak a reakeziónak vitatása 
is, melynek szomorú tüneteivel már több­
ször foglalkoztunk lapunkban. Politikai kö­
rűkben élénken tárgyalgatják azokat a 
reakeziós javaslatokat, mikkel az egyetemi 
jogi kar előáll, s a melyek szomorú bizony­
ságai annak, hogy az uj kormányzati rend­
szer mellett mennyire megnövekedett a 
reakeziós áramlat. Magában a szabadelvű 
pártban is fülhangzanak már e miatt a 
panaszok. De csak elvétve, a mi természe­

tes is, mikor a szabadelvű pártban Széli 
Kálmán alatt és a volt nemzeti párt be­
folyása mellett ugyancsak lehanyatlott a 
liberalizmus ügye. Ott már csak afféle libe­
ralizmus járja, a minőt Asbóth is el­
fogadhat.

A koronaőr választása.
— Az Egyetértég tudósítójától. —

A képviselőház pénteki ülésén tudvalevőleg 
elhatározta, hogy kedden tartja meg együttes 
ülését a főrendiházzal, hogy megválassza a második 
koronaőrt.

Ez az együttes ülés látványosságnak is rend­
kívüli lesz, úgy, hogy a képviselőház kvesztori 
hivatalához már ma is nagyon sokan fordultak 
jegyekért, hogy jelen lehessenek a házban, mikor 
az országgyűlés tagjai mind díszruhában jelennek 
meg. A sok tündöklő diszmagyar rulia, a fő­
papok ornátusa és a csillogó, ragyogó katonai 
egyenruhák bizonyára gyönyörű képet fognak 
nyújtani.

Ezúttal a régi szokásoknak megfelelően kalho- 
likus hitü koronaőr lévén választandó a protestáns 
báró líadvánszky mellé, a király három katholikus 
férfiul jelölt ki, köztük első helyen báró Jósika 
Samut, a ki miniszter volt a király személye 
körül. S az országgyűlés szabadon választhat 
ugyan a király által kijelölt három kandidátus 
közül, de a szokás az, hogy az első helyen 
jelöltet válasszák meg, úgy, hogy ebben az 
esetben is bizonyos báró Jósika Samunak a meg­
választása.

Az együttes ülésnek a sorrendje az lesz, hogy 
a képviselőház elnöke, a ki mellett ott ül az 
emelvényen a főrendiház elnöke is, megnyitja a 
tanácskozást. A miniszter részéről benyújtott és 
lepecsételt királyi leiratot felbontják és a kép­
viselőhöz jegyzője felolvassa azt. A főrendiház 
tagjai tudvalevőleg mindig állva hallgatják végig 
a királyi reskriptumok felolvasását és igy hat a 
képviselőhöz tagjai eourtoieiehól szintén felullanak 
ilyenkor, bárha egyébként a képviselők nem szok­
ták is ullva végighallgatni a királyi leiratok ol­
vasását.

A felolvasás után megtörténik a választás.
Erre az országgyűlés tagjai az újonnan meg­

választott koronaőrrel együtt mennek el Buda­
váréba, a királyi palotába, a hol aztán az uj 
koronaőr a törvény intézkedéseinek megfelelően a 
király és az országgyűlés egybegyült tagjai előtt 
leteszi az esküt.

A választás tényét törvénybe igtatják, a mint 
hogy a koronaőrök lemondása, vagy elhalálozása, 
a felelősség alól való főimentése, avagy az örökö­
sök főimentése is mindenkor törvénybe igta- 
tandó.

Az eskü letétele után az országgyűlés tagjai 
visszavonulnak a képviselőházba, a hol ezúttal 
aztán a főrendiház elnöke folytatja a prezidealást. 
Az együttes ülés jegyzőkönyvét menten megszer­
kesztik és hitelesítik, a mivel aztan be is rekesz­
tik az ülést, melynek más tárgya természetesen 
nem lehet.

Nyilván még aznap veszi út azután az uj ko­
ronaőr az egyik kulcsot ahhoz a kettős zárhoz,

mely alatt a szent koronát őrzik. Mindegyik ko­
ronaőrnél van egy-egy kulcs, ugv, hogy tehát a 
vasszekrényt, mely a koronát magáben rejti, a két 
koronaőr csak együttesen nyithatja föl, külőn- 
külön nem képesek erre.

Intézkedik pedig minderről az 1791. évi VI. 
törvényezikk, melynek értelmében a korona Budán 
őrzendő, a honnan csak veszély idején szállítható 
valamely biztosabb helyre. Ez okból a korona­
őrök egyike mindig tartozik a korona közelé­
ben lakni.

Vörösmarty emléke.
Eddig a kulturintézetek szenteltek emléket Vö­

rösmarty Mihálynak; a tegnapi napot a nemzeti élet 
másik két nagyfontosságu tényezője foglalta el: 
a tanítók és az ifjúság. A nemzet napszámosai és 
a nemzet reménye. Amazoknak nagy, talán leg­
nagyobb példaképe, hogy miként kell hazaszere­
tetre tanítani egy egész ivadékot; emezeknek is 
őrükkén ragyogó mintaképe, hogy miként kelt 
szeretni a hazát.

A két ünnep közül egyik a másik nélkül csonka 
lett volna, mert az egyik kiegészíti a másikat. A 
hol a tanítóság ünnepel, ott nem szabad elma­
radnia az ifjúságnak sem. Ők ketten együvé tar­
toznak, felbonthatatlan idegszálakkal vannak egy­
máshoz fűzve, azzal n reménynyel és várakozás­
sal, melylyel a nemzet munkásságuk eredményét 
figyeli.

Méltó volt az ünnep mindenütt Vörösmarty 
Mihály emlékéhez. Magasan lobogott a megemlé­
kezés tüze, s annak fényénél kipirult arczczal, 
csillogó szemmel, hevesen dobbanó szívvel bizo­
nyára tettek nem egv fogadalmat is. Vajha az 
ünnepi mámor elmúltával, a mindennapi élet ezer 
torzsaikodasa, marakodása és küzdelme között se 
feledkeznének meg a iogadalmakrol.

A magyar tanítóság Vörösmarty-ünnepe.
A magyar tanítóság tegnap délelőtt ünnepi lte meg Vö­

rösmarty emlékezetét az akadémia nagytermében, nagy­
számú hallgatóság jelenlétében. A közönség soraiban 
jelen voltak : XVl/st-its Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, titkárával, dr. Rényi Józseffel, Vörösmarty 
Béla államtitkár, dr. Kiss Áron paedagogiumi igazgató, 
dr. VerétXy Károly tanfelügyelő, Péterfy Sándor kir. 
tanácsos, Morlin Emil, Bal cisz Ferenci oszt. tanácso­
sok, Ujvdry Béla kir. tanácsos, Lakiig Vendel, Kirch- 
ner Bála, Szuppán Vilmos, Löd Károly iskola-igazga­
tók, Józsa Mihály, Körtísy Henrik, Ember János 
tanfelügyelők, Csejke Győző, György Aladar, továbbá 
Faller Ferenez fővárosi tanácsnok, Lédercr Ábrahám 
és még számosán a tanltóvilág előkelőségeiből. Az elnöki 
emelvényen helyet foglaltak: Molnár Viktor min. 
tanácsos di.zrlnük, Ujvdry Béla elnök, Péterfy Sán­
dor, Lakits Vendel és Hajós Mihály titkár.

Az ünnepélyt a budapesti paedagógium ifjúsági dal­
kör Szózata vezette be, mir ^Molnár Viktor disz- 
elnük a következő megnyitó beszedet intézte a közön­

séghez :
Mélyen tisztelt ünneplő közönség ! Magyarország 28,000 

tanítója nevében és képviseletében egybegyültüük rm is, 
hogy Vörösmarty Mihály halhatatlan szelleme előtt meg­
hajtsuk lobogónkat.

A magyar tanítók soha és sehol sem hiányoztak és 
nem hiányozhatnak, a midőn es a hol minden hazafinak 
együtt kell éreznie a nemzettel, mert a magyar tanító­
ságunk vau egy biztos iránytűje, mely mindig a helyes 
utat jelöli ki neki: rendületlen hazaszeretete.

A magyar tanítóság ott volt az ünneplők tűzött, midőn 
a nemzet a honalapitás ezredik évfordulóját ülte meg 
és fogadást tett, bogy az uj évezrednek ö is segíteni fog 
lerakni biztos alapját. — A magyar tanítóság ott toll,

a midőn imádott királynőjét siratta a magyar nemzet: 
letéve a ravatalra a szeretet és hála virágaiból font 
koszorúját és felfogadva, hogy Erzsébet királynénk emlé­
két nemzedékről nemzedékre, az idő végtelenségéig fönn 
fogja tartani.

A magyar tanítóság ott volt, midőn a kereszténység 
és királyság 900 éves jubileumát ünnepelte nemzetünk 
és fogadást tett, hogy a haza szeretetére és a felséges 
király iránti hűségre fogja tanítani a nemzedéket.

És a magyar tanítók ott vannak ma is, a hol a nem­
zet millióinak szive egy hálában, egy óhajtásban, egy 
imádatban forr össze: a hol a haza szeretetét Vörös­
marty szellemében és az ő halhatatlan szelleme által 
ünnepli a magyar.

És szent fogadást tesznek ma is, hogy az imádott 
haza ifjúságát Vörösmarty szellemében fogják oktatni és 
nevelni, miként azt a Szózat-ban mondja:

Hogy nemzeti múltúnkat és dicsőségünket ápoljuk és 
dédelgessük ; hogy jövőnkön lankadatlanul dolgozzunk ; 
és hogy a hazát mindenkinek, minden körülmények kö­
zött rendületlenül kell szeretnie.

Ennek a fogadásnak óhajt a magyar tanítóság kifeje­
zést adui a mai Vürüsmarty-ünnepével, a melyet ezen­
nel van szerencsém megnyitni.

A lelkes éljenzés és taps lecsillapultával Simon Lajos 
elszavalta «Nem halt meg a költő» czimü szép alkalmi 
ódáját.

Utána dr. Gööz József lépett az emelvényre és el­
mondotta «Vörösmarty tanító szelleme» czimü ünnepi 
beszédét, a melyben azt mondja, hogy Vörösmartynál 
hatásosabban senki sem taníthat hazafiságra, honleányt 
szeretetre. Utódai, követői, szent eszméinek apostolai a 
nemzeti egység egybeforrasztásában : a néptanítók is le­
fújjak ma a kegyelet adóját. Beszédében jellemzi Vörö- 
marty költészetét s azt állítja, hogy Vörösmarty eszméi­
nek hangoztatására ma is nagy szükség van. Különösen 
haszonnal forgathatják müveit a tanítók, kiknek Vörös­
marty fenkölt eszméi érteimében kell áilamépitó mun­
kásságot kifejteniük az iskolában. Beszédét e szavak­
kal végzi :

Vörösmarty hazafias tanitószelleme vezéreljen bennün­
ket néptanítói paiy -nkon !

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Dorogsúghy 
Dénesné szavalta el Az úri hölgyhöz czimü költe­
ményt, szépen, értelmesen. Majd Miieké Béla »A fóti 
dal»#t adta elő általános tetszés mellett.

Ezután a pvdagegiumi ifj. dalkor elénekelte A fóti dalt, 
mire az ünnepély Ujvdry Béla köszönő szavai után 
véget ért.

Báró Eötvös Loránd, az akadémia elnöke, a kit a 
tanítóság a diszelnüki méltóság betöltésére kért fel, levé- 
lileg mentette ki elmaradásul az ünnepélyről.

Az egyetemi ifjúság ünnepe.
Az egyetemi ifjúság tegnap délelőtt rendezte ünne­

pét Vörösmarty emlékezetére az uj városházának köz­
gyűlési termében. Az épület homlokzatán nemzeti sziuü 
zászlók lengtek. Benn a teremben ciiszes közönség gyűlt 
össze, a karzatokat pedig az egyetemi ifjúság megtöl­
tötte szinültig. A közönség soraiban olt láttuk: Zsi­
linszky Mihály államtitkait, a közoktatásügyi miniszter 
képviseletében, Vörösmarty Belu igazságügyi állam­
titkárt, az ünnepeit költő fiat, gróf Zichy Jenőt, a 
székesfehérvári Vurösmarty-kör elnökét, Ponori-Tew- 
rewk Emil prorcktort, Vécsey Tamas, Timon Ákos, 
Sdghy Gyula. Mariska Vilmos, Tanhafter Lajos, 
Lázár Pál es Rajner János egyetemi tanárok, Bara­
bás Béla orsz. képviselő, Bartók Lajos a Vetőfi-tursa- 
sag alelnüke.

Az ünnepség pontban 11 órakor kezdődött Sántha 
Miint.ynak, a rhet. szakosztály alelnökenek megnyitó 
beszédével. A szónok a nap jelentőségét méltatta es 
imával végezte beszédét. Hálát ad a teremtőnek, hogy 
Vörösmarty Mihályival ajándékozta meg a nemzetet. 
És ha újra vészes idők jönnek, kéri az istent, küldje le 
közénk Vörösmarty szellemét. Az éljenzés elhangzása

után dr. Várady Antal szavalta el Apotheoxis czimü 
alkalmi müvét, a melynek első és utolsó szakasza igy 
hangzott:

Koronáznak Fehérvárott,
Az Árpádok városában 
Koronára költő vár ott,
Hol ünneplő sokaság van. ]
Kongva zugnak a harangok.
Hallgatom e szent zenét . . . 1 
S mintha ez ünnepi hangok, j 
Ez isten-szava harangok 
A Szózatot zengenék ...

Szűnni nem akaró tapssal és éljenzéssel jutalmazta a 
közönség a költőt.

Az ünnepi beszédet Bartha Miklós tartotta.
Majd Onody Jenő joghallgató szavallja el «A vén 

czigányt». Miklós Elemér & theol. szakosztály elnöke 
tartotta meg ezután felolvasását Vprösmárnyról.

— Szálljon templomi áhitat küzibénk —j ezzel kezdte 
beszédét —- midőn róla emlékezünk, teljék meg szi­
vünk hálával, kegyelettel, midőn hozzá| száll gondo­
latunk ; emelkedjünk fel az igazi lelkesedj szárnyain, 
midőn az ő áldott emlékét ünnepeljük. Mert ^legelső, leg­
nagyobb ő, mindazon elsők, nagyok között, \ kik a szel­
lemi fenség dicsfényében tündökölve, örök!, díszhelyet 
foglalnak el a magyar nemzet Pantheonábany

Ő alkotta meg a magyar költői nyelvet; lő egyenlí­
tette ki mindazokat az ellentéteket, melyek! a nyelv­
újítási harcz két tábora közt felmerültek. A? a nyelv, 
melyen ma írunk, melyen ma beszélünk : a Vörösmarty 
nyelve. 0 adta azt nekünk drága örökségképpen. Le­
gyünk hálásak érte 1 

Beszédét ezzel fejezte be :

Látnok költője a múltnak és jövőnek,
Az ünnep, melyről lelked álmodott,
»Megérkezett: meghalt a rut viszály már,
Nemesre, jóra egyesül honod !
Egy szent fohászban lelkesül a lelek,
Sok millió szív egy dalon hévül 
Kárpáttól Adriáig zeng az enek :
Légy hu hazadnak rendületlenül!

Végül a «Szózat» hangzott föl. A műegyetemi mérnök 
daloskor énekelte és folytatta az egész közönség lelke­
sen, meghatottam

Iskolák ünnepe.
A vígszínház szinésziskolájának önképző köre 

tegnap délelőtt fél 11 órakor tartotta meg nazy közönség, 
ez igazgatóság és a tanari kir jelenlétében Vürösmarty- 
(innepclyét a következő műsorral : dr. Incze Henrii 
tanai-elnök megnyitó beszéde után Róna Valér 1. éves 
növendék, Vörösmarty ifjúsága czimmel tartalmas ismer­
tetést olvasott fel. »Majd Somló Margit II. éves növen­
dék adta elő Vörösmarty : Szép Ilonkáját nagy haUs*il ; 
zongorán kisért^* Koposi Juliska II. pvps növendék. E l 
követte Vámos Etelka 11. eves nüvendek «Vörösmarty 
lyraja» czimü felolvasása. Ennek végeztévé! Virágh 
J no 1. éves növendék nagy tetszés melóit szavalta 
Ábrányi Emii <H .z.idnak rendületlenül» czimü ulkahi.i 
költeményét. Most Barmai (Höchoer) J**rny I. év-s 
növendék iépHt az emelvényre és nagy rHültség kö­
pette szavalta el Vörösmarty : Peti kéjét. Szépen enezeit 
Hajós Elza 11. tv es növendék, részleteket adva elő 'i 
«Ezer Év»-böi, Kiposi Juliska k:s relével. Ve^üi F 
tyol Klara II. ev<-s nüveguek művészettel adta elő c i.li­
báimon Erkel: Bank bau egyvelegét. Az ünnepéiv vé­
geztével Sípos Zoltán 1. fcws növendt-k a nvvmdé» x 
babérkoszorúját sz- p beszed kíséretében iiyupo* .» t 
Incze tanarelnűknek.

A ferenezvárosi felső Ltreakedeimi iskola v* 
sárnap a Bakáts téri elöljáró© >gi épületben rendezte 
Vörösmarty-ünnepet, mely n nagyszámú közönség jdt-ni 
meg. Az ifjúsági dalkör 0 aUibauer József tanar ver ­
tesévé! a Szózatot eoekdte. Stefániái Imre magyar 
ábrándot zongoráztál, König Ernő pedig Ábrányi Emil 
alkalmi küitemeoyet szavalta el. Ezután dr. Kacziany 
Géza tanar mondott nagyhatású ünnepi beszedni. Li 
geXi Juliska, a nemzeti színház fiatal művésznője, nagy 
ifctszes&'-l s-avulta ti Vorysmartyuaii «Szép Ilonka» czimü 
Lültvin 'iiyét. Kalmár Lipót fuvolu-soloja es Doktor
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Glahn Tamás hadnagy irataiból.
De végre megnyugodtam. Megváltozott viselkedése 

az utóból időben csupán szeszély. Ott állt és utá­
nam nézett, mikor elmentem, az ablakban állt és 
követett tekintetével, mig el nem tűntem; mit te­
hetett még ? Elragadtatásom egészen hatalmába 
kerített, éhes voltam, de nem éreztem.

Aesop élői efutott, a kővetkező pillanatban
Ügntni kezdett.

Fölpillantottam; a kunyhó sarkánál valami 
Bő állt, fehér kendövei a fején. Éva, a kovács 
leánya.

— Jó napot, Éva! — kiáltottam.
A magas, karcsú kő mellett állt, piros arczczal, 

és szopta az ujját.
— Te vagy az. Éva ? Mi bajod ?

■ — Aesop megharapott — felelt, és csüggedten 
Sütötte le szemét.

Megnéztem az ujját. 0 maga harapott bele. 
Sejtelem futott át rajtam és azt kérdeztem :

— Már régen állsz és vársz itt ?
— Nem. még nem nagyon régen — felelt.

• £s a nélkül, hogy egyikünk valamit szólt volna, 
kézen fogtam, és bevezettem a kunyhóba.

XVII.

Mint rendesen, a halászatról jöttem és puská­
val. vadásztaskával jelentem meg a bálon, leg- 
jobo bőrruhám volt rajtam. Késő volt már, mikor 
Sirilunba érkeztem ; hallottam, hogy odabent tan­
kolnak.

— Itt a vadász ! Itt a hadnagy! — kiabáltak. 
Fiatal emberek veitek körül, és látni akarták, 
hogy mit fogtam. Néhány tengeri madarat lőttem, 
és par halat fogtam. Edvarda mosolyogva üdvö­
zölt. Tánczolt és piros volt.

— Velem tánczolja az elsőt! — mondta.
És tánczoltunk. Nem történt semmi baleset; 

eis?édültem, de nem estem el. Magas csizmáim 
meglehetősen erősen kopogtak, és mikor lármáju­
kat hallottam, elhatároztam, hogy nem tánezo- 
lok többé; asonfóhii felkarczoltam a fényezett

padlót. Hogy őrültem, mert nem történt nagyobb 
baleset.

Mack ur két segédje is ott volt, és alaposan, 
komolyan tánczolt, a doktor is résztvett a kör- ' 
tánezokban. Azonkívül négy fiatal ember volt még 
jelen, környékbeli földbirtokosok, a prépost és a 
körorvos fiai. Ott volt egy idegen kereskedelmi 
utazó is ; csinos hangja volt. és együtt dalolt a 
zenével; néha felváltotta a hölgyeket a zon­
goránál.

Mar nem emlékszem, hogy múltak az első 
órak, de az éj másik teléből minden eszemben 
van még. A nap az egész időn ál bevőrőslőtt a 
szobába, a tengeri madarak aludtak. Süteményt 
és bort kaptunk, hangosan beszélgettünk és éne­
keltünk. Edvarda nevetése fri-sen és gondtalanul 
csengett. De miért nem szól myr többé egy szót 
sem hozzám ? Közeledtem hozza, hogy valami 
udvarias szót váltsák vele. Fekete ruha volt rajta, 
talán a bérmaruhája, mert kissé rövid volt már, 
de jól illett raja, ha tánczolt, és azt akartam épen 
elmondani :

— Ez a lekete ruha milyen — kezdtem.
ó azonban felkelt, átkarolta barátnőjét és el­

ment vele. Ez egy párszor ismétlődött.
Helyes, gondoltam, uem tehetek róla. De 

miért áll az ablakban, és néz szomorúan utánam, 
mikor elmegyek?

S

Egyik hölgy tánezra kért föl. Edvarda közelünk­
ben ült, és én hangosan igy feleltem :

— Nem, mindjárt megyek.
Edvarda kérdő pillantást vetett reám és igy 

szólt:
— Megy ? Oh nem, ön nem megy el.
Meghökkentem, és éreztem, hogy ajkamba ha­

rapok. Fölálltam.
— A mit most mondott, nagyon nagy jelentő­

sége van, Edvarda kisasszony — mondtam komo­
ran és pár lépést teltem az ajtó felé.

A doktor utamba állt, és Edvarda is oda­
sietett.

— Ne értsen félre — szólt melegen. — Azt 
akartam mondani, hogy remélhetőleg az utolsó 
lesz, a ki megy, a legutolsó. Azonfölül még csak
egy óra van...............Hallja kérem — tette hozzá
csillogó szemmel — ön őt tallért adott az eve­
zősnek, a ki kimentette a czipőmet. Nagyon 
is nagy jutalom volt.

És sziví!»f.i»n mialütt a többiíkhcz
fordult.

Elbomoltam, és mec’zavarodtam.
— Tréfálni tetszik, — mondtam. — Én nem 

atdam az evezősnek semmit.
— Úgy ? Nem adott semmit ? — Kinyitotta a 

konyhába nviló ajtót és behívta az evezőst. — 
Jakab, emlékszel még a hegyi legelőkhöz tett ki­
rándulásunkra ? Kihúztad a czipőmet a vízből?

— Kihu/tam, — felelt Jakab.
— Kaptat őt tallért, mert megmentetted a 

csípőt ?
— Igen. a kisasszony . . .
— Jó. Mehetsz.
Mit akart ezzel ? Kérdeztem magam. Meg akar 

szégyeniteoi ? Nem, azt néni engedem, nem fogok 
pirulni. Hangosan és érthetően mondtam:

— Tudják meg itt mindannyian, hogy ez vagy 
tévedés, vagy nem igaz. Eszemben sem volt, hogy 
öt tallért adjak az evezősnek n czipőért. Tálán 
kellett volna adnom, de eddig nem történt meg.

— Ennek következtében iolytatjuk a tánezot, 
— szólt Edvarda és ősszeránczolta homlokát. — 
Miért nem tánczolunk ?

Ezért magyarázattal tartozik, mondtam magam­
ban és lestem az alkalmat, hogy beszélhessek 
vele. A mellékszobába ment, én utána.

— Egészségére! — szóltam és koczczintani 
akartam vele.

— Nincs semmi a poharamban, — felelt rö­
viden.

— Azt hittem ez itt a pohara I
— Nem, nem az enyém, — felelt és szorgos­

kodva fordult szomszédjához.
— Akkor bocsánat, — mondtam.
Néhány vendég észrevette a jelenetet.
Szivem forrt. Sértődve szóltam:
— Hanem magyarázattal tartozik.. ..
Fölkelt és megfogta mindkét kezem és nyoma­

tékosan mondta;
— De nem ma, nem most. Olyan rossz a ked­

vem. Istenem, hogy néz rám! Hiszen barátok vol­
tunk valamikor . . .

Legyőzve fordultam el és megint bementem a 
lánczolókhoz.

Nemsokára bejött Edvarda is, odgállt a zongo­
rát! >z, a melynél a kereskedelmi utazó ült és 
valami tánezot játszott. Arcza ebben a perekben 
tele volt titkos búval.

— Sohasem tanultam játszani — szólt és sötét 
szemmel nézett rám. — Ha tudnék! . . .

Erre megint nem tudtam válaszolni. Szi­
vem pedig ismét az övé volt és azt kér­
deztem :

— Miért lett egysze:re olyan szomorú, Edvarda? 
Ila tudna, hogy szenvedek miatt i.

— Nem tudom mi az oka — felelt. — Talán 
minden. Csak már ezek az emberek mind men­
nének. Egytöl-egyig. Nem, ön nem; ne felejtse 
el, önnek kell az utolsónak lennie.

És erre újra feléledtem és szemeim előtt 
ragyogott az éjtéli nap sugaraiban a szoba. A pré- 
p-.-t leánya odajött hozzam é- beszélgetni kezdett, 
en meg azt kívántam, hogy harcsak messze volna és 
felelgettem. Szándékosan nem néztem ra. mert ő 
volt az, a ki vadállati nézésemről beszeli. Ed- 
vardahoz fordult, és elmondta, hogy egyszer kül­
földön, azt hiszem Rigában, egy ur követte az 
utczan.

— Utczáról utczára utánam futott és egyre 
ram mosolygott. — mesébe.

— Vak volt tálán ? — kiáltottam, hogy Ed- 
vardának a kedveben járják. És vonogattam a 
vallani.

A fiatal hölgy röglőn megértette gorombasá­
gomat.

— Igen, annak kellett lennie, hogy egy öreg, 
csúnya lány után futott, — felelt.

De Edvarda nem volt hálás. Magával vonta 
barátnője, suttogtak és fejüket csóválták. Ettől 
fogva egészen magamra hagytak.

Elmúlik még egy óra, a tengeri madarak oda- 
künn a zátonyokon ébredeznek: vijjogásuk a nyi­
tott ablakokon át behangzik hozzánk. Bennem 
megharsan az őröm, a hogy az első hangot hal­
lom, szeretnék künn lenni a zátonyokon . . .

A doktornak megint jókedve támadt, és ma­
gára terelte a figyelmet. Az asszonyok mind 
a közelében voltak. Ez volna a vetélytár- 
sam ? kérdeztem magamban, és ferde lábára meg 
gyönge alakjára gondoltam.

Valami uj, tréfás szava volt most, és valahány­
szor előhozta, hangosan felkaczagtani. Kínomban 
arra fanyalodtam, hogy ennek az embernek, mert 
a vetélytarsam volt, minden előnyt megadok, a 
mit csak tudok. Folyton szólítottam, biztattam, 
halljukoztam és kényszeritettem magam, hogy 
hangosan nevessek a frázisain.

— Szeretem a világot, — szólt a doktor — 
kézzel-labbal ragaszkodom ehhez az. élethez. És 
ha valamikor meghalok, remélem, hogy helyem a 
meny országban épen London és Paris fölött les/, 
hogy az emberek kánkánjanuk a dobogását hall­
jam mindig, örökké.

— Nagyszerű! — kiáltottam és majd megful­
ladtam a nevetéstől.

arazaEi-rTán -5

Edvarda szintén el volt ragadtatva.
Mikor a vendégek eirm-ntek, bebújtam a kis 

mellékszobaba. leültem és vártám. Egyik agyőt a 
másik után hallottam a lépcső felöl, a dok­
tor is elbúcsúzott és elment. Nemsokára elhalt 
minden hang. Szivem hevesen dobogott, mialatt 
váriam.

Edvarda vLszajőtl. Mikor meglátott, egy pil­
lanatra meglepetve aiit meg, azt.n nioav.yvgva 
szólt ;

— Ah, ön még itt van. Nagyon kedves 
volt, hogy kivárta a végét. .Most halálos farad! 
vagyok.

Olt maradt, állva.
Fölálltam én is es ugv mondtam:
— Igen. bizony most pihenésre van szükség*. 

Remélem, hogy a rossz kedve elmúlt, Edvarda. 
Még az előbb olyan szomorú volt es az ugv tájt 
nekem.

— Majd elmúlik, ha elhatok.
Több mondani valóm nem voll, és mentem az 

ajtó felé.
— Köszönöm a mai estét —- szólt Edvarda és 

kezet nyújtott. Le akart kísérni a lépcsőig, de éo 
nem akartam engedni.

— Nem szükséges — szóltam — ne fáradjon, 
magam is jól tudok . . .

Mégis kikisért. Az előtornáczban állt, türelme­
sen várt, mig összeszedtem a sapkám, a puskám 
és a vadásztaskám. A sarokban sétabot állt. Jól 
láttam a botot, rameredtem, megismertem: a 
doktoré. Mikor észrevette, hová nézek, elpirult 
zavaraban ; tisztán látszott az arezán. hogy tü­
relmetlen volt, és nem tudott a botról. Elmúl egy 
egész perez. Hirtelen vad türelmetlenség fakad ki 
belőle és reszkető hangon szól :

— A botja. Ne feledje itt a botját.
És odaadja nekem a doktor botját.
Ránéztem, mig a botot oda tartotta, reszketett 

a keze. Hogy véget vessek a dolognak, fogtam a 
botot visszaállítottam a sarokba.

— Ez a doktor botja. Nem értem, hogy feled­
hette itt az a santa ember a botját.

—- Menjen azzal a „sánta emberrel !* — kiál­
tott elkeseredve és egy lépést tett telem. — Ön 
nem sántít, az igaz! De ha még sántítana ts, nem 
érne föl vele. Igen !

Nem tudtam válaszolni, de nem talaUam sza­
val — hallgattam. Mélyen meghajtottam magam, 
és hattal mentem ki az ajtón, ie a lépcsőn. Itt 
egy pillanatra megálltam, magam elé meiedve, 
aztan mentem. (Folytatásai követként,;
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Ödön szavalata után az ifjúsági énekkar a «Fóti dal>-lai 
rekesztette be a szépen sikerült ünnepet.

Dr. László Mihály ny. főgimnáziumának 
tanuló ifjúsága tegnap délelőtt fényes közönség jelenlétében 
sikerült Vörösmarty-ünnepélyt rendezett. Dr. Körösi 
László jellemezte az ünnepelt költő működését, az ifjú­
ság meg zene-, szavalat- és énekszámokkal áldozott Vö­
rösmarty szellemének. A közönség a szereplő ifjakat 
zajos tapsokkal jutalmazta.

A kegyearénái főgimnázium ifjúsága fényesen 
ünnepelte meg Vörösmarty születésének századik évfor­
dulóját a «Katholikus Kör» dísztermében.

Színre került «Csongor és Tünde» két felvonása, elő 
adták Liszt: XII. Magyar Rhapsodiáját. «A vén 
czigányt», «Szép Ilonkát». Egy tanuló tartott érdekes fel­
olvasást a Vörösmarty erkölcsi felfogásáról. A Szózat 
hangjai zárták be a sikerült ünnepéi yl.

A pesti izraelita hitközség elemi és polgári fiú­
iskolája tegnap délelőtt iskolai ünnepet tartott Vörös­
marty Mihály emlékére. Stern Ábrahám igazgató szép 
neszedben méltatta a nagy költő jelentőségét nemzeti 
■letünkban. Utána dr. Braun Salamon tanár emlék- 

beszédet tartott. A tanulók a költő öt költeményét sza­
valták el, s énekelték a Szózatot és Fóthi dalt, végül 
pedig a Himnuszt. A tanárok és tanulók pénzbeli ado­
mányokkal javultak hozzá a Vörösmarty-szobor alap­
jához.

A vidék ünnepe.
lgló város összes tanintézeteiben nagy ünnepséggel 

liiték meg Vörösmarty Mihály emlékét. Este a városi 
színházban díszelőadást rendezett Kunhegyi társulata az 
országos szoboralap javára. Kunivegyiné Molnár 
Lászlónak alkalmi ódáját szavalta, mig a színház egész 
személyzete allegorikusán csoportosítva a Szózatot éne­
kelte. A közönség állva hallgatta végig az eneket. Ez­
után következett Vörösmarty «Áldozat» czimü drámájá­
nak kifogástalan előadása.

Szabnák i fényes ünnepet rendezett Vörösmarty 
Mihály emlékére. Szombat este a városi színházban az 
ünneplő közönség elolt díszelőadás voit, a melyet tegnap 
ste közkívánatra megismételtek. Tegnap délelőtt díszköz­

gyűlés volt, melyen Schmuusz Endre főispán elnökölt. 
A gyűlésen a hatóság diszmagyarban jelent meg. Az 
'gész varost fellobogózták. A város egyébként a Vörös- 
marty-szoborlioz is nagyobb összeggel fog hozzájá­
rulni.

*
Érsekújvár közönsége is méltó módon ülte meg Vö- 

r ,;Goartyt. Az ünnepélyt, a mely fényesen sikerült, az 
;s?kújvári dalegylet rendezte.

Gyulafehérvár ott az ünnepély a székesegyházban 
: irtott istentisztelettel kezdődött, a melynek végeztével a 
gimnázium dísztermében gyülekezett a közönség az ünne­
pélyhez. A gazdag műsorból kiemelkedett Rasch gim­
náziumi tanár nagyhatású emlékbeszéde, amelylyei ki­
váló sikert aratott, továbbá gróf Majláth püspök be­
széde. Az ünnepélyen jelen voltak az összes hatóságok 
és a katonai tisztikar.

*

Pozsonyban a Toldy-kör szépen sikerült Vörösmarty- 
unepélyt rendezett. Az ünnepi beszédet Vutlcovich 

" mi or mondotta. Laban Aglája kisasszony és Noll 
L i joghallgató szavaltak. Kvupil .Jenő zongorázott,

• theobgiai akadémia dalosküre pedig a Szózatot éne­
kelte el.

*

A keszthelyi premontreiek kath. főgimnáziuma e 
iió 1-éu Vürösmarty-ünnepet rendezett, a mely alkalom- 
s>ui az előadás szüneteit, az intézetre pedig kitűzték a 
zászlót. Az ifjúság dalosköre hazafias dalokat énekelt, 
«z ünnepi m szedet dr. Bárány Gergely igazgató tar­
totta, az itjus-ig közül pedig többen szavaltak.

Raguvá radon a Szigligeti-társaság szép ünneppel ülte 
meg Vörösmarty emlékezetét. A jogakadémia nagyterme 
zsúfolásig megtelt díszes közönséggel, mely lelkesen 
! ipsolta Sipos Orbán elnök szép megnyitóbeszédét, a 
mely után még Kriiger Aladár beszélt, Balázs Olga 

Szigligeti-szinhaz tagja pedig nagy hatással szavalt. 
Szombatiig István Vörüsmarthy költészetéről tartott 
leolvasást, végül pedig Szohner Olga, a színház tagja, 
;Szép Ilonka»-! szavalta el, zajos tapsokat aratva

Az ufvidéki magyar kaszinó a városház dísztermében 
szép Vörösmarty-ünnepélyt rendezett. A terem zsúfolásig 
megtelt közönséggel. Péter főispán. Rohonyi, Had- 
z*itst a szerb Matica elnöke, Popovics polgármester és 
íz intelligencziának még számos kiváló tagja volt jelen 
z ünnepen, a melyet Szlávy kir. közjegyző, elnök 
•ép beszéddel nyitott meg. Ezután a dalárda és a 
ulgári daloskor elénekelte a Himnuszt, a melyet a 
lenlevők állva hallgattak meg. Simonyiné Dobák 
»time ' Szép Ilonkát* szavalta el nagysikerrel s a sza­

valatul T'-'Zák postafőnök zongorán kisérte. A szava­
it után Parcsetich Vincze főgimnázium! tanár magas­

röptű és tartalmas felolvasást tartott Vörösmarty emlé­
kezetéről. A hatásos felolvasás után a dalárdák elene- 
..titék a Szózatot, a mivel a szép ünnepély véget ért.

Jókai legutolsó találkozása Vörösmartyval.
Jókai Mór a «P. H.» mai tározójában nagyon érde- 

. »sec beszéli el legutolsó találkozását Vörösmartyval. Itt 
Jjuk a czikkct szószerint:

A legutolsó találkozásom is ott volt Komáromban.
Már akkor átestünk égj életen, a minek csak romjai 
aradiak meg számunkra. Maga Komárom is egy rom­

halmaz voit. Áz anyámat látogatni voilam siralomra- 
méltó szülővárosomban. Kaptam rá engedélyt, a rcndör- 
iűnökségtöl. De csak egy napi tartózkodásra ! Félni le- 
lü-tett, hogy valami komplótot csinálok Komárom vára
• isszafoglaiására. Kitelik az az ilyen rebellistől. Be kel­
éit mutatnom a passzusomat a komáromi rendőrfőnök­

nél, a ki jóakarólag figyelmeztetett, hogy másnap délben
! ne késsem a gőzhajóról, mert kellemetlenségeknek te­

hetném ki magamat. Ott is voltam pontban tizenegy 
órakor a szigetben levő fabódénál. Már akkor többen 
illek ottan a hosszú lóczáo, utrakész pasasérok, a kik 

» gőzhajóra vártak ; azok között egy összegörnyedt alak, 
kerek szürke kárbonári köpenyegben, a kiben Vürös- 

: irtyt ismertem fel. Odamentem hozzá üdvözölve, 6 is 
mm ismert: pedig akkor már rajtam is körösztül gázolt 
'• sors kereke ; akkor voltam igazán «öreg ember, a ki 
'ón ember», — olyan senki, a ki semmi. Saját neve­
ltet nem volt szabad nyomtatásban használni ; «Sajó» 

név alatt firkáltam.
Nagyon örült, a mikor meglátott: «legalább lesz, a 

kibe kapaszkodjam.»
Kísérője, egy fiatal ember aztán felvilágosított a hely­

eiről. Egy fiatal lelkes irodalombarat felkérte levélben 
' örösmarlyt, hogy jöjjön le Pestre, foglalja el az ő 
z illását, legyen állandó vendége. Ez volt Tomory 

Anasztáz, nekem is igen kedves barátom, a ki örökség 
alján hirtelen meggazdagodva, nagy vagyonát irodalom- 
s müvészetpártolásra fordította — e mostoha korszák- 

lián. Vörösmarty elfogadta az ajánlatot s most Pestre 
utazik. Felesége azonban nem kisérheti odáig, mert a 
é isszusaba csak az ő saját neve van beírva s hogy a 
nejének külön passzust állítsanak ki, ahhoz előbb a 
tsepi falusi bírónak az illetékességi bizonyítványát kel- 
ene kieszközölni, hitelesítve a Bezirkscommissär corami 
állasával; de az most inspectionsreisén van, a nélkül 
p*dig a gőzhajóra be nem eresztenek senkit.

No de a jó szerencse idehozott engem; én majd el­
kísérem Vörösmarty! a barátom lakásáig.

A mi nagy költőnk jó kedvet mutatott; még tréfál- 
ozott is: «Nem kell engeinet féltem, eligazodom én 

még a sötétben is.»

2
A gőzhajó azután csak előkerült, mi beszálltunk az 

egy szál deszkán, előmutava az útleveleinket.
Én kikerestem az öregünknek egy nyugodalmas szög­

letet, a hol a járókelők nem háborgathatták.
Egy tatai asszonyság mégis csak oda került hozzá; 

úgy látszik, valami ismerős volt, mert melléje ült és 
megszólította:

— Ejnye, ejnye, de rosszul tetszik kinézni.
Erre a költő büszkén kiegyenesedett:
— Nincs én nekem semmi bajom.
— Nono! Én azt mondom, vigyázzon magára. A ke­

zei olyan püffedtek, veresek, átlátszók, hogy azt lehet 
következtetni, hogy vizi betegségben méltóztatik szen­
vedni.

Én hirtelen igyekeztem a beszédes asszonyságot más 
témára vezetni: — Nézze csak, itt volt Bregecium, a 
melynek romjaiból annyi érdekes régiséget ásnak ki 
manapság.

Aztán mikor visszakerültem Vürüsmartyhoz, körül­
bástyáztam őt kélfelől a saját és magam útitáskájával, 
hogy senki melléje ne ülhessen. De már a veszedelmes 
szófullánk benne van az emlékében.

«Hogy én vizibetegségben volnék ? Ezt nekem még 
senki sem mondta. Hát igazán olyan püffedtek az én 
kezeim ?»

És az egész utón folyvást a kezeit nézegette, a nap 
felé is fordította, hogy vájjon átiátszók-e. Ej, de átkoz­
tam magamban azt a szóbeli méregkeverőnőt.

Jó délután érkeztünk meg a hajóval Pestre.
A parton természetesen nem várt az utasokra se bér­

kocsi, se hordár, csak egy árva fiakker lógatta a ló­
fejét busán a parton ; de az nem azért volt ott, hogy 
vándor poétákat vigyen a kvártélyukra; mert az a po- 
liczáj-kommiszáriusra várt, a ki a kiszállás előtt bejött 
a gőzhajóra két szuronyos zsandárral, passzust avizálni. 
Én mindkettőnk útlevelét átadtam neki. Az enyém csak 
rendben lett volna, de a Vörösmarty passzusa nem volt 
a komáromi rendőrfőnök által láttamozva. A rendőrbiz­
tos e miatt okvetetlenkedni kezdett, protokollum-felvételt 
emlegetett. Én aztán azt mondtam neki, hogy «ha nem 
tekinti ön a nagy költőt, tekintse a nagy beteget.» 
Erre a derék ember nagylelkű lett s elbocsátott ben­
nünket.

Hát bizony csak gyalog kellett tovább bandukolnunk-
Ha te azt láttad volna, mai korbeli lelkes fiatalság, 

hogy lépkedett nemzeted büszkesége, legnagyobb köl­
tője az én karomra támaszkodva, a hepe-hupás köveze­
ten végig, hej, hogy emelted volna vállaidra az édes 
terhet; de hát te még akkor más csillagban laktál. Én 
vittem mind a kettőnk útitáskáit.

Mikor a kalap-utcza szegletéig eljutottunk, ott megállt 
az agg költő ; ott volt a szegleten egy kurta kocsma-

— Térjünk be ebbe a kocsmába.
Nagyot bámulhattam rá, mert azt veié utána:
— Azt gondolja most az én Móricz öcsém, hogy hej, 

de meg lehet szomjazva az öreg poéta ! pedig hát nem 
inni kívánkozom én ebbe a kocsmába ; hanem leülni : 
nem bírnak már a lábaim tovább.

Én aztán igyekeztem megnyugtatni; itt van már kö­
zelben a Tomory lakása, alig száz lépésre. De neki az 
is sok volt; leült arra a szegletkőre az utczán. En 
aztán előre szaladtam Tomoryhoz, a ki karszéket kül­
dött le a féltett vendége ele; azon vittük fel a vendég­
látó szállásra.

A mint hazáig mentem, azt hittem, hogy most is 
mellettem jár Vörösmarty árnyéka. Hisz akkor már 
maga is csak sötét árnyéka volt hajdani fényes alakjának.

VIDÉK.
• UJ kórház Miskolczon. Vasárnap nyitották meg 

az uj «Erzsébet»-kóriiazat Miskolczon. Az ünnepélyre a 
fővárosból lejöttek Qulner Gyula államtitkár, Rais* 
és Hajós egészségügyi felügyelőkkel. Lánczy Leó, 
Szemere Attila és Ragályi Béla képviselők stb. Gul- 
ner államtitkár báró Vay főispán kíséretében érkezett 
az ünnepélyre, a hol éljenzéssel fogadták. Tarnay al­
ispán megnyitó beszéde után Gulner államtitkár beszélt, 
hangsúlyozva a közegészségügy nagy fontosságát. Azután 
dr. Singer Henrik kórházi igazgató vezetése alatt meg­
tekintették a kórház összes helyiségeit. A kórház 320 
ágyra van berendezve, építési költsége G54 ŰOO korona 
volt, es a higiénia legújabb apparátusaival van felsze­
relve. Az ünnepély után bankéi volt.

EGYHÁZ

Ki az ur az aulában?
— Az aradi egyházkerületből. —

Arad, decz. 1.
Az aradi gór. keletiek püspöki aulájáról van 

szó és teljes határozottsággal megadhatjuk a fe­
leletet a czimre, melyet e czikk fölé irtunk : as 
intrihúsok, a tnizúk klikkje és nem a püspök 
Gohlis József. A hatalmas egyházkerület vezetésé­
ben teljesen uj irány honosodott meg; ez az 
irány pedig káros, veszedelmes és pusztán a sze­
mélyes boszu kielégítésének érzése adja meg jel­
legét. A mióta Met tanú Janos lelt a románok 
metropolitája, nagyot fordult az idő kereke s ez 
a fordulat a románok vitális érdekei ellen van. 
Az aradi püspöki székbe Goldis József jutott, kit 
eddig csak úgy ismertek, mint a nagy magyar­
barát férfiút. A csöndes, szinte alattomos termé­
szetű képviselő, a hírhedt hazaérniük vezetőjének, 
Mangra Vazulnak korteskedése folytán bekerült 
az aradi aulaba s szinte természetesnek veunúk, 
ha kezébe került volna a hatalom. De nem igy 
esett a dolog. Kitűnt, hogy Goldts erélytelen, 
semmivel sem törődő, befolyásolható püspök s — 
nem magyar-barát. Nem pedig azért, mert pak­
tumra lépett mindenkivel és a túlzókkal is, kik 
megszerezték neki a díszes méltóságot, melyre 
ő olyan nagyra van : a főrendiházi tag­
ságot. Ások, kik körülötte vannak, ismerik a 
gyöngéit. Hizelkedéssel behálózták teljesen s szép 
szerével oly dolgokat visznek végbe, melyek az 
egész hazai románság ellenzését és rosszalását 
vívják ki Goldts püspök ellen

Egy alkalommal mar ismertettük azt az eljárási, 
melyet Boksán Mózes, az aradi gór. kel. esperes­
sel szemben tanúsítanak. Boksán a legjobb, a 
iegderekabb s a legrnagyarabb esperesek egyike. 
Ezt nagyon jól tudjuk a románok egész ország­
szerte, de miután teljes éleiében maygar érzésű 
voll, kiadtak ellene a jelszót: Menni kell Boksáti- 
nak, menni, mert sok borsot tört már a Mangráék 
orra alá.

A nyáron, Goldos távollétében egy konzisztóriumi 
ülésben az egyhazáért rengeteg sokat munkál­
kodó ősz esperest felfüggesztettél; állásától azzal 
az indokolással, hogy öreg. A hazai román lapok 
elilélőleg Írtak az eseményről s erélyesen köve­
telték, hogy végre vaiahára rendet csináljanak az 
aradi aulában. A sok igazságos támadás eljutott 
Wlassis vallásminiszterhez is, ki azonnal sürgönyt 
küldött a nyaraló püspöknek, hogy ki hát tulajdon- 
kép tts aradi püspök, Goldis azonnal Aradra jött, 
.1 felfüggesztő rendeletet visszavonta s kijelentette 
Boksanuak, bogy a felfüggesztésére vonatkozó

rendeletet, a mig ö püspök, nem lógnak neki 
kézbesíteni.

És mi történt most? Kimondjuk magyarán: 
Goldis püspök nem tartotta meg adott szavát, 
mert a Boksán felfüggesztését elrendelő végzést a 
napokban újból aláírta, s azt postán küldte el az 
aradi esperesnek. Talán tölösleges is magyaráz­
nunk az adott szó meg nem tartásának jelentő­
ségét. Ezt a közvélemény megérti s levonja a 
következtetéseket Goldis püspök viselkedését 
illetőleg.

Mert mi történt tulajdonképen ? Boksán, ki 
negyvenegy év óta van egyháza szolgálatában, a 
vármegye közgyűlésein lefolyt nagy harezok ide­
jében mindenkor a magyarok mellett volt s elle­
nezte a hazaárulók gonosz törekvéseit. Az el­
lentáborban küzdött Mangra és pártja, kik 
óriási elkeseredéssel nézték Boksán bátor és 
férfias küzdelmét. Azt talán a hires pohárköszőn- 
tőkből mindenki tudni fogja, hogy Mangra és az 
ő emberei kijelentették: a jó útra térnek s min­
dent elkövetnek a magyar-román testvéresül és 
érdekében. Ezek az urak, kik azzal ámítják az 
embereket, hogy meg akarják nyerni a magyarok 
rokonszenvét, ellene törnek Boksán Mózesnek 
azért, mert nem tudjak elfelejteni azt, hogy 
Boksán mindenkor a magyarok pártján küzdött. Éz 
a személyes boszu vitte véghez most, hogy a 
minden erély és tapintat nélkül való araai román 
püspök környezetének unszolására, m°glehet, hogy 
saját jobb meggyőződésének ellenére feltüggeszteti 
azt az esperest, ki egész életében csak jót és 
nemeset cselekedett. Nincs más bűne, mindenki 
tudja ezt, csak magyar érzése. Ez az eset. elte­
kintve sok mástól, nagyon jellemzi a mai állapo­
tot az aradi roman egyházmegyében.

De teljes felháborodással beszélnek arról is, 
hogy mily intézkedésekkel zúdítják magukra a 
püspöki aula urai a román s a magyar közvéle­
ményt. A püspöki hivatal volt levéltárnokat, a 
minden magasabb képzettség nélkül való Ste- 
fanuez Jánost neaezték ki Boksán Mózses he­
lyetteséül. Pedig ott van Manuilla szabadhelyi 
plébános, kit legjobban szeretnek az egyházkerü­
letben, ott Hornul Nesztor, a magyar-csanádi és 
dr. Barbu pécskai plébánosok, kik intelligens, 
theologiai fakultást végzett plébánosok. Ezek ta­
lán inkább méltók lettek volna a helyettesítésre, 
a tekintélyes plébánia vezetésére. De kell a kortes­
eszköz a választáshoz és erre a legalkalmasabb 
a judás szerepet játszó Stefanucz, a Mangra czim- 
borája. Beles m.-radnai esperest és Fopovics vilá­
gosi főesperest vették kombináczióba a Boksán 
helyére, de nagyon kétes, hogy ez a kombináczió 
beüt-e úgy, a mint az aulaban tervezik.

Egyhamar ugyanis nem kerül sor a választásra, 
mert Bolhán a felfüggesztését elrendelő végzést 
távirati utón megfelebbezte az érseki szentszék­
hez s Goldis és az aradi szentszék ellen pedig 
ügyvédje utján besületsértés cs rágalmazás czimén 
polgári pert indított, miután kidobollák most a vi­
lágnak minden indokolás nélkül, hogy állásától 
elmozditoltak. Nem utolsó dolog lesz, ha Goldis 
megjelenik majd a törvényszék előtt, hol nem 
használ a komasíig, a baralság, a mihez ő mar 
oly nagyon hozza szokott.

A hazai román sajtó foglalkozik már az aradi 
püspök legújabb botrányával. Odavágják Goldis- 
nak, hogy azt az embert bocsátja most el ily 
csúfos módin, kiről ő maga igy nyilatkozott: „a 
gór. kel. /óesperesek egyik legkitűnőbbje.' Szentesíti 
a törvénytelenséget és arczul üti az erényt; Goldis 
akaratan az inlrikusok hatalmaskodnak és ő nem 
teszi azt, a mi kötelessége volna, odakiáltani nekik : 
Félre gonoszlelkek!

ÚJDONSÁGOK.
— dcezember 3.

— Tisztelettel felltérjül: azokat a t. elöfizetőmlxt, 
a kiknek előfizetése nőtt. 30-án lejátt, hogy azokat 
mielőbb n lu/ttuvl szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre.........................................40 k. • • L
Negyedévre ....... 10 , — ,
Egy hóra...........................................3 , GO ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , iáivnt- 
ttxnlon'-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hire!:. Jenő főherczeg Becsből 
Insbruckba utazott. — Sponer Ferencz moszkvai 
osztrák-magyar nagykövet tegnap reggel Bécsbe ér­
kezett.

Krüger útja.
— Ax Egyetértés táviratai. —

Berlin, decz. 2.
A Wolff ügynökség jelenti Kö nböl deczember 

1-jéről: Krüger elnök éjtél tájban az itteni tő­
pályaudvarra érkezett és a nagy számban egybe- 
gyült néptőmeg élénk ovacziókkal üdvözölte. 
Hivatalos fogadás, mint hire jár, itt azért nem 
történt, mivel elmulasztották a császári udvarnak 
külföldi államfők látogatása alkalmával szükséges 
előzetes értesítését. Ebből az okból valószínű is, 
hogy Krüger egyelőre letesz ama szándékáról, 
hogy Berlinbe jöjjön.

Berlin, decz. 2.
A Wolff-ügynőkség j'elenti Kölnből: Krüger a 

megérkezésénél a pályaudvaron tolongó ember- 
tömegek miatt egy negyed óra hosszat nem tudott 
kiszállni a vonatból. Minthogy az a kísérlet, hogy 
az elnököt kerülő utakon vezessék a kijárathoz, 
nem sikerült, a pályaudvari főfelügyelő szolgalati 
helyiségébe vezették, a hol egy félóráig maradt. 
Ezután kocsiba szállt és élénk ovácziók közt a 
Dom-szallodaba hajtatott, mely, úgy mint a kö­
rülötte levő házak is, ünnepi lobogódiszt öltött. 
A pályaudvarnál két ember szerencsétlenül járt, 
a mennyiben neki szorították őket egy deszkafal­
nak, mely egy ujonan épített átereszt zárt el; 
közben a deszkázat engedett és a két ember le­
zuhant a melységbe. Az egyik gerinezét, a másik 
lábat törte.

Berlin, decz. 2.
A Wolff-ügynőkség jelenti Kölnből: Miután 

Krüger elnököt a Luxemburgból ideérkezett 
Stschirschfci Boegendorf német követ arról értesí­
tette, hogy a császár sajnálatára a már meglevő 
dispoziczióh szerint most nincs <‘bf>an a helyzetben, 
hogy őt fogadja, az elnök elhatározta, hogy berlini 
látogatásáról lemond és innét egyenesen Hollan­
diába utazik.

Jeumont, decz. 2.
Kriiger elnök a húrok függetlensége érdekében 

alakult bizottság elnökének beszédére válaszolva, köszö­
netét mondott ama fogadáson, a mellben a párisi köz­

ségtanács őt részesítette. Kitörölhetlenül meg fogja tar­
tani emlékezetében a szenátus és a kamara határozatait 
és azt a fogadást, a melyben őt Loubet elnök és a 
miniszterek részesítették. Szivét, a mely erőre kapott és 
vigaszt talált, itt hagyja Francziaországban, de ennek a 
még mindig vérző szívnek nem szabad addig behegednie, 
mig ki nem vívta a függetlenséget, a melyet követel, a 
választott bíróságot és a hatalmasságok barátságos közben­
járását, egyszóval az igazságot. A háborúnak nem 
szabad a fegyverek lerakásával végződnie, mert a 
búrok sohasem fogják letenni a fegyvert. Ennél­
fogva magától kínálkozik a közvetítés. Végül azt mon­
dotta Krüger, hogy ő értesítette Roberts lordot az ango­
lok részéről a hadvezetésben tanúsított kegyetlenkedések­
ről, és Roberts lord megígérte, hogy azok meg fognak 
szűnni. De talán nem tudott maga iránt engedelmessé­
get teremteni, mert a kegyetlenkedések tovább tartanak. 
Krüger azzal a kiáltással végezte szavait: «Éljen Fran- 
cziaország !» Á közönség «Éljen Krüger !> «Éljenek a 
búrok !> «Éljen a választott bíróság !> — kiáltásokkal 
válaszolt.

— A király tegnap Szentkirályon vadászott, 
hol két hatalmas vadkant és négy szarvast lőtt. 
Ma délután Valkóra ment ő felsége cserkészni. 
Holnap reggel fél 6 órakor végleg elhagyja ő 
felsége Gödöllőt és Budapestre jön, a hol kihall­
gatást fog adni. Délután megtekinti a műcsarno­
kot, kedden az országgyűlést fogadja és 4-én este 
S óra 30 perczkor Bécsbe utazik.

— Királyi kitüntetés. A király Belházy Jenő 
erdőmesternek, saját kérelmére lelt nyugaimaztatása al­
kalmából, sok évi hü és buzgó szolgálata elismeré­
séül, az erdőtanacsosi czimet díjmentesen adomá­
nyozta.

— Rochefort a búrokért. Parisban a Krüger-láz 
tetőpontját érte. Különösen a naczionalisták tüntetik ki 
magokat a búrok iránti rokonszenv nyilvánításában. 
Rochefort, a ki Krügernek, Cronje részére diszkardot 
adott át, azt az eszmét veti föl lapjában, az Intrunsi- 
geunt-ban, bogy indítsanak nemzetközi gyűjtést a bú­
rok érdekében. Rochefort számítása szerint Európában 
és Amerikában mintegy 40 millió frankot kellene össze­
gyűjteni és ezen a pénzen 25 000 önkéntest toborozni, 
a kiket Dél-Afrikába küldenének harczolni az angolok 
ellen. Rochefort azt mondja, hogy annak idején 
Garibaldi is ilyen módon toborozta össze csapatat, 
melylyel Olaszországot fölszabadították a zsarnokság 
járma alól.

— A czár állapotáról. Vasárnap délelőtt 11 
órakor kiadott orvosi jelentés a következőleg 
hangzik: A czár a tegnapi napot és az éjszakai 
igen jól töltötte. Az általános állapot ma reggel 
igen jó. Az étvágy visszatér, erői állandóan gya­
rapodnak. Tegnap este hömérsék 30 6, érverés 
04, ma reggel hömérsék 30-1, érvelés 72.

— A Japánok terjeszkednek. Mig Indiában az 
éhínség és a pestis ugyancsak megritkitja az emberek 
sorait, addig Japán nem tudja, hová helyezze el a ben- 
szülötteket. Evről-évre oly nagy a szaporodás, hogy a 
lakosok nagy részének nincs biztosítva még a minden­
napi kenyere sem. A tolvajuk és többi gonosztevők 
egyre-masra szaporodnak. A japán kormány igyekszik 
must a benszülütleket kitelepíteni. A telepítés azonban 
igen sok bajjal jár. Mert többnyire ott, a hol gazdag 
bányák vannak, olyan az időjárás, hogy a sárgabőrü 
emberek nem bírjuk ki. Fojtó levegője van a ^'gazda­
gabb aranytermő vidéknek s az emberek többnyire nagy 
betegen jünm-k vissza onnan. A japánok pedig szívós 
munkabíró és dolgozni szerető emberek. Most a k_- 
vésbbé termékeny vidékeket próbáljuk benépesíteni s 
szorgalommal igyekeznek pótolni azt, a mit a természet 
bokezüsege nem adott meg nekik.

— A búrok «Jeanne d'arc>-Ja. Paris legnépesebb 
utczájún a múlt hét egyik estéjén a járókelők legna­
gyobb ámulatára egy feltűnően öltözködött nő ro­
hant végig :

— Éljen Krüger! Éljenek a búrok 1 — kiáltotta s 
kardjával erősen csapkodott a levegőben. A mint két 
katonát megpillantott az utczán, eiébük állott és han­
gosén deklamált nekik.

— Az én zászlóm alá esküdjetek katonák ! Transzváli 
testvéreink bilincsekben görnyednek, szabadítsuk fel 
őket ! Jertek, virágot tűzök a csákótokhoz ! Jertek, egy 
égi hang nekem azt parancsolta, hogy én vezesselek 
benneteket !

Az emberek szánakozva vették körül és egyenesen a 
rendőrségre kísérték. Ott kihallgatták.

— Reg nie Mathild — mondta a szerencsétlen leány 
— 65 éves s Irland legrégibb nemesi családjából szár­
mázom. Viilebois szelleme ejjel megjelent nekem és azt 
parancsolta, hogy álljak a párisi helyőrség élére és 
diadalmenetben vigyük vissza Krügert letiport hazajaba. 
Én leszek a búrok «Jeanne d’aro-ja!

A rendőrtiszt könnyezve hallgatta végig a szerencsét­
len leányt s elszállittatta az elmebetegek kórházába.

— Mi a zongora ? Valamelyik sárgabőrü, a ki most 
tért vissza búzájába európai körútjáról, mindarról', a mit 
látott és tapasztalt, Írásban számol be. Többek között a 
zongoráról igy ír : Az európaiaknak van egy nagy négy­
lábú háziállatuk, melyet kedvük, szerint, a mikor akar­
nak, éneklésre tudnak kényszeríteni. Mihelyt egy iérfi, 
sokkal gyakrabban azonban egy nő vagy serdülő leányka 
az állat elé ül, a farkára hág és ezzel egyidejűleg 
ujjaival a szörnyeteg fehér fogait raegkopogtatja, az állat 
azonnal énekelni kezd. Az éneke ámbár sokkal erősebb, 
mint a madár dala, mindazáltal nagyon kellemes. Ez a 
bestia nem is harap, nem is mozdul meg, pedig nem 
^ártják lánczon.

— Modern Adonisok. A londoni szépség-doktorok­
nak a legújabb időben nemcsak női klienseik vannak, ha­
nem férfiak is egyre számosabban keresik fel őket, hogy 
szépségbeh hibáikat orvosoltassák. Mint a nőknél, úgy a 
férfiaknál is a termet egyik legéktelenitőbb hibája a kö­
vérség, a mely ellen a férfiak is a vállfüző alkalmazá­
sához folyamodnak. Az ilyen férfi-vállfüző, melynek di­
vatja mindjobban terjed, vajmi drága kis jószág, mert 
minden egyes esetben megrendelésre készül. Legtöbb- 
nyire brokátból készül és igen elegánsan van kiállítva, 
néha olyan, mintha csak ártatlan öv volna és az ára 
3—5 font között váltakozik. Nagy keresetforrás a szép­
ség-doktoroknak az arcz-massage. Az elegáns londoni ur 
ugyanis teljesen borotvált képpel j ár és igy nagyon 
szembetűnő, ha a vonások nem szépek. Ezen segítenek 
az arcz-massagezsal, a minek különösen az a czélja, 
hogy az ajkaknak megadja az úgynevezett cupido-hajlást, 
valamint megakadályozza a toka-képződést. A szépitő- 
szerek között a férfiak körében nagy a népszerűsége a 
különböző arezvizeknek is, különösen egy sajátos fajtá­
júnak, mely egészséges szint hazud az arezra és 
olyanná teszi az arezbőrt, mintha a nap barnára sütötte 
volna. Am mindez csak nagyjában való felsorolása 
azoknak az eszközöknek, a melyekhez a modern Ádino- 
sok szépségük emelése végett folyamodnak, a mennyiben 
a szépség-doktoroknak ezeken kivüi meg egesz sereg esz­
köz áll a rendelkezésükre. i

— Úszó sziget. November hatodikán az Amadéi 
Gaitle, gőzös az északi szélesség 1044 és a keleti hos­
szúság 17*22 fokánál egy úszó sziget mellett haladt el 
A sziget hosszúsága 40 láb, szélessége 30 láb volt A 
szigeten fák is voltak, melyeknek ágai között volt tíz láb 
magasságú is.

— A leghosszabb predikáczió. A hitszónokok 
általában nem igen szoktak valami nagyon ragaszkodni 
a rövidséghez és a hosszú predíkácziokra vajmi rok 
példa van; de olyan hosszú beszédet meg talán soha 
sem mondtak el, mint a milyenre az észak-amerikai 
Maine-állam Castport városának a lelkésze készül egvifc 
legközelebbi vasárnapra. A tiszteletes ur elhatározta, 
hogy fel fogja világosítani hiveit az iszákosság káros 
következményeiről és ezt a czélt úgy akarja elérni, 
hogy összegyűjti egy hét napilapjaiból azokat az esete­
ket, melyek állásfoglalásának igazolására szolgálnak és 
felolvassa azokat a szószéken. Ezek az ujságközlemé- 
nyék egymáshoz ragasztva oly hosszú papírlapot adnak, 
hogy a templom egy nagy részét körül lehetne vele 
fogni és tekintve, hogy a pap nem fog megelégedni 
a puszta felolvasással, hanem minden egyes esetet még 
külön is fog kommentálni. a castporti híveknek vajmi 
huzamos oktatásra van kilátásuk. A prédikáczió után 
különben a különös dokumentumot a városi múzeum­
ban fogják elhelyezni, örök tanúskodásul az iszákosgág 
káros hatásai mellett.

— Az angol faj alkonya. Egy előkelő angol ujs4g
a fölött kesereg, hogy az angol nép már elveszítette 
domináló hatását a világon. Állításának bizonyításán 
az illető czikkiró a következő érdekes adatokat hozza 
föl: A leggyorsabb gőzösöket most a nemetek építik, 
a versenyzésben a Themsvn két ausztráliai nyerte 
el az első dijat, a La Manche csatornat egy magyar 
nő úszta át, a legjobb angol lovakat amerikai zsokék 
viszik be elsőnek, a legjobb cricket-jutékos egy indiai 
h erez eg, a motor-kocsikat Francziaor^zágből kell 
importálni, a legjobb színdarabokat amerikaiak Írják 
stb. Mindehhez hozzájárul, hogy az angol nép utóbbi 
időben hisztériában szenved, a miből még a iadysmitbí 
keserű piiula sem gyógyította ki. A hisztéria különösen 
abban nyilvánul, hogy az angolok egyes személyeket 
egekig dicsőítenek, mi áltál a többi nepek szemeiben 
nevetségessé válnak. Négy évvel ezelőtt Jameson volt 
a nap bőse, azután Ki tehénért magasztalták, most 
meg Chamberlain és Roberts a kedvtnezeik.

— Tömeges mérgezés. Lolában, a capodrstriai ke­
rületben, hamunczhét megbetegedés és öt haláU 
eset fordult elő mérgezés következteben. Azt hiszik, 
hogy a mérgezés a tömegesen kihalaszott tüskéseiig aktul 
származik, a melyeket a nép «earusse» néven ismer. 
A hatóság vizsgálatot indított. Valószínű, hagy a csigák 
mérgezését az isolai szardma-gyv.rakból szármázó sok 
hulladék okozta.

— A halott becsülete. Nehány héttel ezelőtt 
Újlakon Kormányos Andr .s szép leánya Ágnes szerelmi 
bánatában öngyilkos lett. A bo'd"gla an leány azért 
vált meg az élettől, mert a szülei szerelme ebenere 
akarták nőül adni. A múlt vasárnap este együtt muta­
tott a korcsmában nehány duhaj legény, köztük Bariz 
Sándor is, a ki azzal fogadta a szintén odaérkező 
Vőneki Imrét:

— Ne busulj, Imre, szeretett az Agnes mást is, nem­
csak téged.

Vüneki, a kitől megtagadták az öngyilkos leány 
kezét, — Bariénak csak annyit felelt, hogy :

— Majd a torkodra forrasztom én mé? ezt!
S azzal kiment a korcsmából. M «snap Vöneki foU 

kereste Kormányos Mihályt az elhunyt leány testver- 
bátyját s elmondta neki, hogy mit beszél Barta. A kél 
legény ekkor elhatározta, hogy boszut ailnak a rágal­
mazón. A múlt hu 20-én este Vöneki es Kormányul 
elindultak Barta fűik er esésére. Megtudtak, hogy EarUl 
a korcsmában van. M gvurtak tehat az utczán s mikul 
Barta este 11 óra tajban haza felé ment, Vöneki ei 
Kormányos, kik lesben állottak, hurkot vetettek Barta 
nyakába, azzal lerántották a tűidre s az előre elke.-ztteLl 
dorongokkal addig verték fejbe, mignem a koponyáját 
teljesen szétverték. A gyilkosokat elfogták.

— Időjárás Keleten. A Kálmán Károly ország 
gyűlési képviselő vezetese alatt deczemb°r hó 20-j0 
Egyptomua — Szentföldre és előbb Róraaba induló za­
rándoklat technikai r ndezésével megbízott iroda tulaj 
donosa Propper N. János igazgató utasainak érdekeb°8 
a legrészletesebb intézkedéseket megejtette s nemcsak a 
vasutakkal, bajótársul.iU>n.k.il s vezetőkkel intézte el a 
magyar zarándokok í )g;ultat isát, de még ;<z időjirái 
tekintetében is kérd« st intézett több helyre. Jeruzsálem 
hói tegnap érkézéit dr. C^árizky István, a <$z nt 
Cs iládrúl» nevezett osztrák-magyar zarandokház igazgató;! 
nak levele, melyben tudatja, hogy egészben vrve ny n 
időjárás van, de a lei az időjárás valtozandusagab -Q 
nyilvánul, a verőfénys napot felváltja szel es ború. 
Kairóból Pruhbuuer Gyula hazánkfia, ki mar 2$ éve 
lakik künn, ezt Írja: «Nálunk az idény most kezdődik. 
Időjárásunk leirhatatlanul elhajoló, mint nálatok otth Q 
az enyhe meleg májusi idő. H.t'a isten par hetre nem 
érezzük az afrikai nap perzseléset. A világ minden ré­
széből jelentkeznek az idegenek, kik a telet itt s lejehb 
Hetuanba töltik. Értesítésedre elétek megyek Alena* 
driaig.«

— Uj állam. Washingtonból j lentik, hogy oda égj 
Acre nevű allam követe érkezett, a ki az uj országúik 
az Egyesült-Állam ok áltál való elismer telesei akarja 
kivivui. Ez az uj kis állaraocska most alakult Brazi :a 
és Bolivia között s összesen húszezer lakosa van, a Lk 
mindnyáján a köztársaság Aries nevű elnökének gum l! 
ültetvényein vannak alkalmazva. Brazília és Bolivia 
protestáltak ugyan az uj álhmaiakitas ellen, de eré­
lyesebb akcziót annak megakadalyozására nem indí­
tottak.

— A német kakas. Sokat vitatkoznak most azon, 
hogy a kakas hadi jelwnye volt-e a regi nemetekülk, 
vagy csak egyszerű szimbóluma. A legenda szerint húdi 
jelvény volt, a német tudósok azonban tagadjak ezt él 
tudományos alapon mutatják ki az ellenkezőjét. Duk- 
rock, a jelenkor legjelesebb régésze, alapos tanultnál yt 
irt erről a kérdésről. Azt mondja, hogy a kakas soha 
sem volt hadi jel vényé a keltáknak. Igenis pénzeik r9 
mindig valamilyen állatnak képmását nyomatták, de 
10.413 különböző regi pénz közül csak tizennégyen 
latható a kakas. A templomok tornyán a kakas szinten 
nem német jelvény. Ez az összes európai protestáns » 
templomain latható, és mindenütt tudják, hogy Péleff 
árulásara emlékeztet.

— Késeid útonálló. Szent-Gotthárdról írják : No­
vember 29-en Tóth Ferencz kapornaki községi birő, 
fíári Ferencz és Jankó kapornaki lakosok Szent- 
Gotthárdról hazafelé jövet az aifalusi erdőn át vett tó 
utón iszonyú kiáltozást es jajgatást hallottak. A bird a 
lárma helyére sietve, lattá, a mint Tamáskó János 
szalafo-pityérszeri lakos két nővel viaskodik ; az egyik­
nek felső lábszárát, a másiknak prdig karjai szuita 
keresztül. A kőzsegbiró a megtámadott nők segítségére 
sietett, de majdnem maga is áldozatul esett a dühöngj 
embernek, ha tarsai segítségül nci. sietnek. A kezében 
levő nyitott késsel ugyanis a bírót is le akarta szúrni, 
lio^y tetteuek ue lehessen tanúja. A bíró odasiető til­
sai aztán lefegyverezték a veszedelmes embert
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— Gyilkosság. A zalamegyei Bocska községben no­

vember 30-án Biró József, egy jómódú gazda fia és 
Kosa György szolgaleeény Domina János házánál 
beszélgetés közben szovitába keveredlek. E közben a 
gazda fia a szolgalegényt hitvány embernek nevezte. 
E miatt Kosa György, a ki időközben kibékülést szín­
lelt, társát kicsalta az udvarra és olt egy fejszével úgy 
fejbe vágta, hogy a szerencsétlen legény menten ször­
nyet halt. A gyilkost a nagy kanizsai törvényszék fog­
házába kísérték.

= Eltűnt. Rimái Bálint 29 éves nős czipészsegéd, 
november 22-én eltávozott Peterdy-utcza 22. számú la­
kásáról s azóta nyoma veszett. Hogy hova ment és 
miért, senki sem tudja. Rémai középtermetű, kövér, ke­
rek arczu, barna hajú ember. Szeme kék, bajsza szőke- 
Távozásakor sötét-barna kabátot, fekete kanigarn öltö­
zetet, fekete puha kalapot és színes inget viselt. A rend­
őrség mindenfelé keresi.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Újságírók mti vészes tó je. Mind nagyobb érdek­

lődés nyilvánul a közönség körében a mütészesl iránt, 
a melyet az újságírók rendeznek deczeraber 6-án a 
vigadó nagytermében. A hangversenyteremnek az ídó- 
szerint legünnepeltebb alakjai jelennek meg az estén a 
pódiumon és nincs kétség benne, felejthetlen estéje lesz 
a művészet iránt érdeklődőknek. Együtt szerepelnek a 
műsoron: Burmcster, a jelenkor elismert legkiválóbb 
hegedűművésze, kinek játékában hév és erő ízléssel és 
virtuóz tudással párosul, Alberti Werner, kinek tüne­
ményes énekművészeiéhez fogható az operai színpadokon 
mostanság alig akadt, hallani fogjuk ugyancsak az opera- 
ház egy másik diszenek Diósyné-Handel Bertának 
énekét, a tragikai művészet világraszóló hírességének : 
Jászai Marinak szavalatát és egy előkelő nemet zon­
gora-művésznek : Álayer-ÁJahrnak, a ki a berlini Klind- 
worth-akadémia igazgatója, zongorajátékát. Kezünkben van 
immár a művész-est teljes programmja, a mely — bátran 
mondhatjuk — ritka műélvezetei igér a zenekedvelő 
közönségnek. Maga búr mester műsorának legbravuro- 
sabb darabjait fogja előadni. A nemes és jútekouyczélra 
való tekintettel a rendezőség a belépőjegyek árat a po- 
pulaire-konczerteken szokásos egészen olcsó arakban 
állapította meg, úgy, bogy a legdrágább jegy ára 3 frt 

S mar 1 forintért is igen jó helyek kaphatók Méry Béla 
zenemű kereskedésében (Andrássy-ui 12.) Az idő rövid­
ségére s máris nagyszámú előjegyzésekre vaió tekintettel 
ajánlatos lesz, ha a közönség minél hamarabb meg­
váltja jegyét a művész-estére.

— Az operaház ma, deczember 3-un, uj betanulás­
sal hozza szinre W/agtier Richard A niebelung gyű­
rűje czimü zenedráma-trilogiájának előjátékát: A Rajna 
kincsét. A dalművet az igazgatóság, az eddig itt szo­
kásban volt felvonásköz mellőzésével, a szerző intencziója 
szerint, egyfolytában, megszakítás nélkül adja elő. Részt 
vesznek az előadásban Semsey M., Ál. Rotter G., 
P. Bartolucci V., F. Feivny J., Kaczér Af., 
Válent V., Á/ey D.t Szendröyt Kiss, tíraulik, 
Takáts, Dalnoki, Várady és Komái. Az előadást 
berletfolyamban (13Í. sz.) tartják.

— Premiere az Urániában. Ma, hétfőn este» 
nyoiczadfel érakor lesz bemutató előadása Pékár Gyula 
a «XIX. szazad» czimü nagy történeti latvanyossaganak 
az Urániában, a melyet maga a szerző fog Éeiolvasni. 
Jegyek az Uránia pénztáránál korlátolt szambán meg 

válthatók.
— Filharmóniai hangverseny. Mivel a harmadik 

filharmóniai hangverseny deczember ü-en epen Álozart 
halálozási napjának (1791. deczember 5.) évfordulója, a 
filharmonikusok kibővítették műsorukat és Mozart «Gyász- 
miséjét» adjak elő, melyet 1785. július havában irt 
báró Mecklenburg és Eszterházy gyászünnepélyére. A 
hangverseny műsora tehát Álarkus D -zsü prágai kar­
nagy vezénylete alatt és D\ilbert Jenő zongoraművész 
közreműködésével a következő : 1. Álozart «Gyúszzene». 
2. Orieg «Öszszel» nyitány (először). 3. Schubert — 
Liszt «Vándor ábránd», előadja D’Albert. 4. Rloch 
«Magyar rapszódia» (kézirat, első előadás). 5. Mendels­
sohn «Skót szimfónia» (A-moll). Mivel ezen hangver­
seny iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik, mar 
csak nagyon csekély számú jegy áll a közönség rendel­
kezésére JUéry R. zenemükereskedésebeo (Andrássy-ut 
12. szám).

— Hangverseny. Vasárnap, decz. hó 9 én d. u. 
fél 5 órakor, a Royai-szálió dísztermében tartja a Grűn- 
feld-Berkovits-liékui burger vonósnégyes-társulat 
ezidei negyedik kamarahang versenye i, Takáts Mihály 
m. k. operaénekes közreműködésével. Előadásra kerül 
az itt rég hallott Spohr k^ttös-i.egyes, Aranyi Er., 
Danczinger A., Jaulusz B. és Schultz Gy., am. kir. 
opera tagjainak közreműködésével. Takáts Grieg- es 
Kjczulf-tói énekel dalokat, Szikla karmester kíséretével. 
A bevezető számot egy újdonság képezi Rékai vonós­
négyese D-dur (kézirat). - Jegyi k e hangversenyre 
Rózsavölgyi és Tarsa udv. zenem üsereskedeseneo 
(Kristóf-tér) válthatók.

TANÜGY.
Ipari óa kereskedelmi oktatási tanács. Az

országos ipari és ^k‘delmi oktatási tanácsnak a 
király által ez évi augusztus hó 9-en kelt legfelső el­
határozással jóváhagyott szervezeti szabályzati alapjai), a 
«alias- és közoktatásügyi in. kir. miniszter dr. Schack 
Béla felső kereskedelmi iskolai főigazgatót a tanács 
sz ikelöadójavá, az ipari szakosztály tagjava dr. Széclty 
Ak s kolozsvári polgári és ipariskolai igazgatót, a ké­
résit dei mi szakosztály tagjaivá pedig Kirchner Bela 
felső kereskedelmi iskolai ez. főigazgatót, dr. Kanos 
Ignacz keleti kereskedelmi akadémiai igazgatót. Orbán 
Eerencz és Perjésy László brassói, illetve szegedi állami 
felső kereskedelmi iskolai irazgatókat, Áévy László 
budapesti kereskedelmi akadémiai igazgatót, Jónás 
János pozsonyi es Ki+s Sándor kolozsvári, továbbá 
Álatavovszky Béla győri íelso kereskedelmi iskolai 
igazgatókat, végül Bogyó Sarun es Trautmann Hen­
rik budapesti kereskedelmi tanárokat, a kereskcdefeoi- 
ügyi m. kir. miniszter ugyanezen tanács ipari szakosz­
tályának tágjává fekete Jakab marosvásárhelyi ipari 
szakiskolai igazgatót, a kereskedelmi szakosztály tagjaivá 
pedig Ballal Lajos miniszteri osztálytanácsost, Klek 
Pált, a magyar kereskedelmi részvénytársaság vezérigaz­
gatóját, Fritz Pétert, a budapesti keresi edpbri és 
iparkamara titkai át, Hűt ti Tivadart, a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara aMnökét. Huze'l'i Gyula 
kir. kereskedelmi tanácsost Nagyváradon, Klein Jó­
zsefet, a Klein J. és D. budapesti szállító ezég főnöket, 
Kunz Ferencz nagykereskedőt, dr. Álarschull Lajost, 
az aradi kereskedelmi és iparkamara titkárát, Marton 
Lajos kereskedőt, a budapesti kereskedő ifjak társulatá­
nak elnökét, ÁJátray Elemér m. á. v. lőellenört, a 
keleti kereskedelmi akadémia tanárát és Rajner 
Kálmánt, a budapesti hengermalom igazgatóját ne­
vezte ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Ingatlanok forgalma. A székes fővárosban a 

lefolyt héten a következő ingatlanok kerültek átíratás 
alá: A budai oldalon : Weber János es tarsai madár­
hegyi telkei Weber Antal es Muriara (vagyon-elkülöni- 
tés), ugyanazok madarhegyi lelkei Deigner, szül. Wink­
ler Zsigmondnéra, ugyanazok kőerberek-dülői telkei

Winkler, szül. Weber Máriára, ugyanazok kőérbetek- 
dülői telkei Winkler Jánosáéra és Deigner Pálnéra (va- 
gyon-elkülönités), Schilberszky Károlyné gellérthegyi 
telke 23 188 koronáért Koerfer Istvánra, Dörfiinger 
Márton és neje nyárfa-utezai telke 9200 koronáért Nagy 
Gyulára. Gulden Gyula fél része az ostrom-uteza 36. sz. 
Lázból Gulden testvérekre (örökség), Steiger Ferenczné 
disz-téri telke 6600 koronáért Radakovszky Józsefnéra, 
Somogyi Gyuláné és társai kelenföldi telke 5763 koroná­
ért Makó Mihályra, Braun György és társai I. kér. 
sasadi-dülői telkei Michelberger, szül. Braun Máriára, 
továbbá Braun Györgyre (vagyon-elkülönités), Dücker 
János része a kőérbereki-dülői telkekből 700 koronáért 
Steinhübel Jánosra, Schütz István és társai testvérhegyi 
telkei Krén Andrásra 922 koronáért, ugyanazok csúcs­
hegy! telkei 726 koronáért Prosz Györgyre, ugyanazok 
csucskegyi telkei 542 koronáért Kren Ferenczre, ugyan­
azok ürömhegyi telkei 1451 koronáért Kéhli Józsefre, 
Weber János és birtoktarsai madárhegyi telkei Weber Kata­
linra, kőérberek-dülői telkei Weher András és Antalra, 
vagyonelkülömtés. A pesti oldalon: özv. Grázer Já- 
nosne József-utcza 70. sz. haza 17.300 koronáért Csel- 
lar Istvánra, Resch Károly részei a szigetvári-uteza 6/b. 
és Imre-utcza 7. számú házakból Resch Adriennére 
(örökség), Götzinger Gézáné része a gólya utcza 48. sz. 
hiízból 3438 koronáért özv. Weisz Istvánnéra. Bergl 
Henrik és neje rózsa-uteza 48. számú háza 134.578 
koronáért Horváth Arnold és nejére, özv. Czipal Mi- 
hályné fecske-utcza 21. sz. háza 32.000 koronáért Lan­
ger Ignáczra, Ebner testvérek Lónyay-utcza 36. sz. háza 
Ebner testvérekre (örökség), a pesti magyar kereske­
delmi bank százház-uteza 3. sz. háza 12.000 koronáért 
Szabó Józsefre dr. Török Béláné Arany János utcza 9. 
sz. háza dr. Török Bélara (örökség), Latzkovics Antal 
rnexikói-ut 88. sz. háza 121.399 koronáért Schiffer 
Sándorra, Heiling-Scbneider Paula angyalföldi telkei 
Heiliog testvetekre (örökség), ugyancsak angyalföldi 
telkei Heiiing Jánosra (örökség), Hausknecht István 
Zaláu-utcza 24. ?z. háza Hausknecht testvérekre (örök­
ig)- ?ról Festetich *Ágoston-fele hitbizomány alsó rakosi 
réten levő telke kisajátítás utján Budapest székes- 
fővárosra.

SPOUT.
— A tegnapi football mérkőzések. Három foot- 

ball-matsch is volt tegnap, mioduharom a football sport 
híveinek élénk részvéte mellett. Legnagyobb közönsége a 
csömüri-uti millenn iris versenypályának volt, hol a bu­
dapesti tornaklub (II) és a pozsonyiak mérkőztek. Na­
gyobb küzdelemre pillanatra sem került a sor, mert a 
budapestiek úgy az első félidőben, mint a másodikban 
megcsináltak az összes goalokat. Az eredmény végül 
5 : 0 volt a budapestiek javára. AB. T. K. és a Fe- 
renezvárosi T. K. közt volt matsch nem kevesebb, mint 
9 : 1 goallal végződött az előbbi csapat, a budapesti 
tornakiub első csapatának győzelmével. A ferenczv.trusiak 
az első félidőben jutottak egy goalhoz. Érdekes volt rnég 
a műegyetemi football-klub mérkőzése a magyar foot- 
ball-klubbal. Nagy küzdelem itt sem volt, mert a mű­
egyetemiek a helyzetet folyton dominálva, 7 : 0 goallal 
győztek.

— A Derby oraokek kötelezettségei. A Derby
crackek jövő szerepléséről részletes kimutatást közöl a 
Sportélet. Kitűnik ebből, hogy mely derbyjelölt hány nagy 
versenyre van bejelentve, a miből viszont arra lehet követ­
keztetni, hogy mely lovaikhoz vannak az istállók a leg­
nagyobb bizalommal. A kimutatásból azt Ltjuk, hogy 
Carrasco a Derby favorit csak 4 nagy versenyre van 
nevezve, mig High Licestershiret 8, Bookyt 7, 
Topazet, Döntet, Galbát, Marathoní 7 — 7, ver­
senyre kötelezték. Ezermesternek is csak négy nagy 
klasszikus v< r-» nyben lesz joga futni, Lotharist pedig 
nemcsak a mi D^rliynkre nincs bejelentve, hanem egyet­
len más klasszikus versenyben sem futhat nálunk. 
Ellenben biztos résztvevője a hamburgi Derbynek és a 
berlini Unionnak. Az elsőbb rangú lovak közül Me- 
dicus is csak két versenyre tan nevezte, a Derbyre és 
Legerre.

— A Tattersall! korcsolyapálya, mely a közelgő 
télen mar harmadik idényében toborozza össze hatal­
mas jégtükrén a téli sport híveit, ismét újabb kibővitő 
beruházásaival fogja meglepni mindazokat, kik e küny- 
nyen hozzáférhető pályának maris törzsközönségévé 
konglomeralódnuk. A melegedő és korcsolyaesatoló helyi­
segek a régieknek épen kétszeres nagysagara bővíttettek 
ki, úgyszintén külön helyiség épült a katonazenekar 
legénységének is. A czélszerü beosztási! idényjegy köny­
vecskékben 40 jégnap van előirányozva, most lehat e 
szaru mekkorasdgal illetőleg bőséges tere nyílik minden 
leventének, jégbátan kötni parázs fogadásokat azokkal, 
kiktől iniud-n módon csak nyerni iparkodnak. Az elő­
irányzatot meghaladó jégnapok jövedelme tombolák és 
egyeb sorsolási játékokra van sziuva. Legbiztosabb nye­
reség jut azonban mégis e pálya utján a főváros szegé­
nyeinek, kik a Tattersall igazgatósága részéről a tanács­
nál annak ihjén tett ajánlat folytán nemcsak akkor ha 
majd fagy, de még akkor is, ha nem fagyna, biztos 
SÜL korona adományt kapnak a Tattersall eme mellék 
sportagazata után minden esztendőben.

— A korcsoly ázás világrekordja. A korcsolyá­
zásban elurt világrekordok a következők :

őOU méter 0:45f/s pnrez alatt Hérte P. Oatlund 
Trondbjemből 1900 február 10-en Duvosban.

1000 meter 1 34 perez alatt eierte P. UestLund 
1900. íebruar 10 én Davosban.

IőlO méter 2.22"J/5 perez alatt eierte P. Oettlund 
1900. lebru .r 11-én Davosban.

5000 méter 8 373/- perez alatt elérte J. J. Eden 
(Hollandia) 1894. h bruar 25-en Hamarban.

10 000 méter 17:503- perez alatt elérte P. Oest- 
lu'éd 1990. bbruár 11-én Davosban.

A németországi rekordok a következői : 500 méter
0:47’/, (J Seybrj, íűGO méter 2:29’ ^ (J Seyler), 
5000 méter 9 :U93/5 (W. Jensburg), lO.OOO meter 18 : 35 
(J. Seyler).

— A győztes íranczia istállótulajdonosok
Francziaorszigban 29 istallótuiajdcnos ny<Tt 100,000 
Irankon fülül Élükön báró Bchíkler ail 620,162 frank­
kal. Utána következnek : Bremona M. J. 408.601 frank­
kal, Ephrusi M. 415,106 frankkal, d’ Har court 
vicomte 329,139 frankkal, báró Rothschild 289,695 
frankkal és Cuillault M. 282 790 frankkal.

GYÁSZROVAT.
Kaill Nagy Domokos. Szilagymegye kraszoai járá­

sának ioszolgabiraja, éile Jialvannyolczadik, kőzszolgalata 
harmineznegyedik éviben e hó 1-én meghalt. Temetese 
Zilálton e hó 3-,in lesz.

Temetés. Tegnap délelőtt 10 órakor lolt Winter Sán­
dor tolt főv. biz. tag temetése, a Szentkirályi-utcza 10. 
számú házból. A gyászszertartáson, a melyet Kohn 
Sámuel főrabbi végzett, előkelő, nagyszámú közönség 
jelent meg. Ott voltak : Halmos János polgármester, 
Vaszilievits János székes-fővárosi tanácsos. Hamvay 
Sándor kerületi elöljáró; a fővárosi bizottsági tagok 
sor ,bdl ott voltak: B-.rzeviczy Albert v. b. t. t., 
Hüvök József kir. tanácsos stb. A gyaszzszrrtartás be­
fejezte után, a koszorúkkal elbontott koporsót kiszállí­
tották a kőbanyai uj temetőbe.

Jeger Adolf temetése. Ma délután temették Jager 
Adolf udvari tanácsosi, a budapesti német főkonzulátus 
titkárát. A temetésre nagy közönség jelent meg a Be- 
thesda-kórház fekete posztóval bevont előcsarnokában. A 
koporsót számos koszorú boritotta. A megjelenőket 
Bellow-Schlattau követségi tanácsos, főkonzul fo­
gadta ; kívüle dr. Weiss titkár vezetésével ott volt a 
főkonzulátus valamennyi tisztviselője; továbbá Köllner 
tengerészkapitány, a birodalmi németek egyesületének 
elnöke és Raabe alelnők az egyesületnek csaknem va­
lamennyi tagjával, s a Budapesten lakó birodalmi né­
metek számos előkelősége. Ott volt több erdélyrészi 
szász kerületnek országgyűlési képviselője, nevezetesen 
Melczer Vilmos, dr. Schmidt Károly, dr. Bruckner 
Vilmos, Hintz Ernő; továbbá Leipziger Vilmos és 
Mechwart András nagyiparosok, dr. Reumann Ra­
fael, a főkonzulátus jogtanácsosa, Singer Zsigmond, a 
«Neue Freie Presse» levelezője, Sturm Albert szer­
kesztő stb. Koszorúkat tettek le a ravatalra : Bellow- 
Schlattau főkonzul, Batibor herezeg követ, volt bu. 
dapesti német főkonzul, a főkonzulátus tisztviselői, a 
birodalmi németek egyesülete, dr. Reumann Rafael, a 
Oundel és Hirsch családok stb. Mayeringh lelkész, 
ki a ravatal mellett a gyászszertartást végezte, a kere- 
pesi-uti temetőben a simái megható bucsu-imát mon­
dott Jager Adolfért, a ki hazájától távol, élte delén 
hanyatlott a sírba.

TÁVIRATOK.
Fokváros, decz. 2. Roberts lord e hó 11-én 

utazik Európába.

Az olasz pénzügyi expozé.
Róma, decz. 2. A képviselőház trgnapi ülésén Ru- 

dini kincstári miniszter általános figyelem közt előadja 
pénzügyi expozéját és mindenekelőtt közli, hogy az 
1899 — 1900. év költségvetése több mint 5 millió 
felesleggel zárult, a mi kizárólag az effektiv bevételek 
kedvező fejlődésének köszönhető.

A bevételek 32 millióval haladták meg a folyó keze­
lési év előirányzatul és 20 millióval az előbbi kezelési 
evre más verifikál* bevételeit. A kiadásoknál körülbelül 
93 millióval túllépték az előirányzatot, de részben meg­
takarításokból fedezte ezt. A miniszter ezután az 1900—
1901. kezelési év eredményeit ismerteti, mely egyelőre 
19 millió hiányt tüntet fel. A hiány 6 millióra száll le, 
ha a klímái expediczió költségei levonatnak. Az 1901 —
1902. kezelési evre a hiány 18 millióra rúg. Minthogy 
azonban a bevételek ugyanoly összegben irányo-latiak 
elő, mint a folyó évben, de természetes fokozódásuk fel­
tételezhető, előreláthatólag kedvezőleg fog zárulni a folyó 
kezelési év. A miniszter ezután az államkincstár álla­
potáról beszél, mely jóformán azonos a mull évek 
állapotával és néhány javaslatot terjeszt elő, melyeknek 
czélja az államkincstár lezeles könnyítése. Javasolja 
továbbá uj tipusu 4°/ti-os 5elföldi konzolok kibocsátását 
a mostani 4'/2°/0-ok kibocsátására és a vasutak vissza­
fizethető adóss,.g;«nak konverziójára. A kibocsátó banko­
kat illetőleg a miniszter kiemeli, hogy az ércztarLlek 
emelkedése, a jegyforgaiom fokozott garuncziui es a 
vagyon növekedése bizonyítják, hogy ez intézetek hely­
zete javult. A miniszter továbbá utal arra, hogy a ke­
reskedelem érdekeit szolgáló bankjegyforgalom 1894 óta 
az eszkompt-müveletek szaporodása es a kibocsátó inté­
zetek által adott előlegek következtében jelentebenven 
emelkedtek. Hogy a piacznak hitelmegtagadásokoól ered­
hető zavarttit elkerüljék, a miniszter néhány intézkedést 
javasol, melyek nem a jegyforgaiom megm.gyobbitasara 
irányulnák, hanem csakis az erre vonatkozó szigorú sza­
bályokat enyhítik. A miniszter ezután az adórendszer 
radikális reformjára irányuló javaslaiokk.il foglalkozik es 
kifejti, hogy ez utón nem eruek ei az óhajtóit czélt. A 
szónok továbbá kijelenti még, hogy miniszter­
társai az állami nemzet tökéletesbitésére és a speczialis 
kérdések terén álló nagyobb tevékenységre törekszik. A 
miniszter ezután előterjeszti a peuzügyi és gazdasági 
intézkedésekre vouatkozó törvényjavaslatot, rueiv* t »S.iraco 
miniszterelnök inditv,«nyara 15 tagú külön bizottsághoz 
utasítottak, mire az ülés véget ért.

A khinai bonyodalom.
Berlin, decz. 2. A Wolfi-ügynökség jelenti Sanghaj­

ból e hó 1-cröl : Az e hó 31-én esedekes kölcsüntize- 
teere eddig 1'/, millió tael folyt he. A hátralékos 
500.(XX) hielt valószínűiig e hó ti-ikuu fizetik meg.

Sanghaj, decz. 2. (Reuter.) Mint ju lőrrástiül 
hire jar. a Yarigce melletti védmüveket megújult 
buzgalommal megerősítik. Az illeni fegyvertárból 
húsz 200 fontos lőgyapot-aknút küldtek a Kan- 
gyin erődökbe.

Haszonbérbeadó
A közönség köréből

a gróf Teleki Juzst íné szül. Seássy Júlia uruö tulajdonát 
képező s a bávsalinasi uradalomhoz t.Trtozo kanbajai 
gazdaság (Szabadka—bajai vasútvonal), „Bácsalmási szoIok- 
megállóhelytöl. melynek állomássá fejlesztése most van 
folyamaiban. 1 4 órányira, a Bácsalmási vasúti állomástól 
pe-itg V, óraimra fekvő, 210'J:mhuuo hold llUOO ölevei) 
1901 évi szeptember 1-töl 9 uvre vaJászati jog nélkül. 
A haszonbér negyedevenkeut előre fizetendő. Az óvadéknak 
— melynek összege megállapodás tárgyat kepezendi — ka­
matai, vagy szelvényei haszonbérlőt illetik. Adókat a tulaj­
donos fizeti Bérlő köteles az épületeket jó karoan tartani, 
tűz ellen biztosítani. Szerzouv.- at imm ruházható. Albér­
letbe nem adható. Gazdálkodás négyes forgásban eszkoz- 
lendő. Szalma, takarmány föletendú ts kihordatando. Feltörés 
tilos. Bélyeg és illeték a bérlő terhe. Bérlő az őszi vetése­
ket átveszi és a vetőmag árát megtéríti. Szénát, takarmányt 
4 konáert. a szalmát 00—8U fillérért kapja, ugyanannyiért 
adja vhsza.

Zárt ajánlatok, melyeket a tulajdonos grófnő tetszés sze­
rint visszautasithat, az ajánlott évi haszonbér fel evre eső 
részévéi egyenlő biztosítékkal lüúó. évi deczember 31-ig 
hozzám küldendők.

Dr. Dobosfl’y Ferenci, ügyvéd, 
Budapest,

40020 IV., Ferencz József rakpart 12. sz.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

I Budapest fővárosi kölcsön A <N. Fr. Pr.» 
budapesti tudósítójától a kővetkező l.ivirutot közli : A 
fővárosi kölc-iun ügyében folytatott tárgyalások a leg­
közelebbi napok lián a döntés stádiumába jutnak. A fő­
város pénzügyi bizottsága és a műveletre egyesült buda­
pesti pénzintézetek között a megbeszélések kedvezően 
végződtek a piacz megítélése lelöl Ha a kölcsön létre­
jön, akkor Récében ée Berlinben jut aláírásra. 
Becsben az osztrák hitelintézetnél és az osztrák földhi­
telintézetnél, Berlinben előreláthatóan a Disconto-lársa- 
saggal. Jelenleg a szükséglet kerek 30 millió koro­

nát tesz ki. Valószínű, hogy a kölcsön ezt nem igen 
fogja túlhaladni, s hat-hét százalékkal parin alul ke­
rül apiaczra. Budapest székes főváros már három év előtt 
megkapta a képuiselőháztól egy négyszázalékos, 
ötven év alatt amortizálandó, százmillió koronás kölcsön 
megkötésére a felhatalmazást. Ebből 53‘4 millió korona 
névértékű kötvény már ki lett bocsátva 5V5 millió 
koronáért, s igy a székes főváros még 46 6 millió kor. 
értékű kötvényt bocsáthat ki. A piaczi helyzetre való 
tekintettel fontolóra kell még venni, hogy nem tanácsos-e 
négyszázalékos helyett négy és fél százalékos kötvénye­
ket kibocsátani. Ehhez azonban a képviselőháznak 
uj törvényszerű felhatalmazása szükséges. A fővárosi 
hatóságok, a melyek a kölcsön megkötését gyorsan 
óhajtják keresztülvinni, legközelebb határoznak a négy- 
százalékos kölcsön ügyében.

Fölösleges hangsúlyoznunk, hogy Budapesten 
senki sem tud efféle kölesöntervről, s másrészt a 
N- Fr. Pr. tudósítója a székes főváros autonómiá­
járól homályos sejtelemmel sem latszik bírni.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéeüzlet. (Az első magyar sertéshizlaló rész­
vénytársaság tudósítása az Egyetértés számára.) Az 
üzlet csendes áruban kellemes volt. — Heti átlag­
árak-. magyar válogatott 320—38U kilós áru 97—98 
fillér, 280-300 kilós 96 -97 fillér. Szerbiai 86 -93 
fillér, tiszta kilóokint, páronkint 45 klg. éietsulylevo- 
nással és 4°/u engedményuyel. Helyi állomány, nov.
23- an maradt 36.158 sertés. Ehhez felhajtás : belföldről
2297, Szerbiából 1371 drb, egyéb államokból 3668 
drb, el hajtás : budapesti fogyasztásra 1575 drb, belföldre 
848. Bécsbe 42, osztrák tartományokba 1202. A szap­
panomban feldolgoztatott 8 darab. Maradt állomány 
36.151 darab. A részvéuy-szállasokb ,u 12 378 sertés 
van elhelyezve. Az egészségi és transitószallusokban 
nov. 23-.U1 6525 sertés maradt; ehhez felhajtás Szer­
biából 1371, elhajlás 1369, maradt állomány 6527 
darab. — Az egészégi szemlénél január 1 -jelöl 
máig 298 darabol a fogyasztás alul kivontak és 
technikai czélokra dolgoztak fel. — Bécsi vásár : 
november 27-án. Felhajtás: 12 002 sértés, köztük 
4844 süldő. Az üzlet lanyha volt. Nehéz 85-88 f.,
középnehéz 78—83 f., süldő 54—74 f., 100 Ugrkint 
elevensulyban. — Drezdai vásár: nov. 26- in. A 
vásáron volt 2356 darab vidéki sertés, s 50 59 már­
kán kelt el eb-ven súlyban. — Berlini vásár: nov.
24- en. Felhajtás 7j51 sertés. Az üzlet sinn volt. 
Mecklenburg: 57—58, vidéki sertés 56—53, belföldi 
51 — 53 márka.

Széna, szalma és takarmány. (Fuchs József 
nagykereskedő ezég tudósítása az Egyetértés számára.) 
A hetivásáron széna és szalmában közepes behozatal . » 
köz p>"-3 kereslet volt. — Kiadatott: küzépminőségü jobb 
és elsőrendű széna 2 00 -2.80 korona, muhar 2.60 
korona, alomszalma 1.30 korona, zsupszalma 1.60 
korona, szecsaa 1.80 korona. 50 kiló szerint fuva- 
ronkint házhoz szállítva. Préselt széna 2 — 2.4C kor., 
préselt szalma 1.20—1.40 k., 50 kilóukinl a józsefvárosi 
pályaudvaron.

Felelős szerkesztő: IHenes Márton.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 decz. 3-ác.

S A N-T o Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Edwart Morton, 
Harry Greenbank és Adrian 
Rosa. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek:
Khinai császár Újvári 
Szing-Hi 
Jen-Ho
San-Toy
Csu-Li
Sir Preston
Poppy
Boobie
Benson
Dudley
Fo-Hop
Ada Trixy
Vun-Lung

Szerdahelyi
Nemeth
Küry
Kovács
Tollagi
Bárdv
Raskó
Szirmai
Fedák

Kápolnai
Erdélyi

vígszínház.
Budaoest. 1900 decz. 8 áu.

A kis mama.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta,: 
Henry Meilhac és L. Halévy. 
Fordította: Fái J. Béla. 

Személyek:
Bruck Tapolczai
Henriette Nógrády
Brigitta Csillag
Saint-Potant Bihari
La Rochebardiére Szerémy
Daoulas 
Daoulasné
Bemerette 
Dubois 
Polgármester 
Piri

Gál 
Hara szthy 
Lenkei 
Mátrámé 
Kazaliczky 
Varsányi

Kezdete 7 órakor.

(Jráuia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 decz 8 án
A XIX. század.

Kezdete 7Va órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbiller-utcza 37/6. sz.

Igazgató Feld Zsigmond. 
Budapest, 190u uecz. 3-án. 

Zárva.

Kezdete 7 */2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 decz. S an.

A mikádó.
Japán operett. 2 részben. 
Szövegét irta : W. S. Gilbert. 
Fordította: Rákosi J. Zenéjét 
szerzetté: Arthur Sullivan. 

Személyek:
A. mikádó Szilágyi
Nanki Poo Ledofsky
Katisha Margó
Kokó Sziklai
Yum-Yum Szoyer
Pitti-Sing Blaha S.
Peep-Bo Gombaszöfci
Poo-Bah Boross
Pis-Tush Mátrai

Kezdete 71/2 órakor.

„PICCGLO“-KAVEHAZ
Váczi-körut 20. szám.

Újonnan berendezve. Kitűnő kávéházi italok. Elismert 
jó kávé. Rendelkezésre állnak az összes lapok. Solid éj 
előzékeny kiszolgálás. Előfizetés reggelireSfrt egy hóra.

iFSF" 1 —3 óráig valódi mocca.
39951 Számos látogatást kér

Köbeit Gyula.

Somossy-Zaiató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Penztárnyitás 7 orakor. Kezdete 8 órakor. 
Phänomenälis! Szenzaczios!

Pont 9 órakor.

Tulajdonos és kiadó :

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. es Nyomáa-Részv.-társaslg.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. deczember 3.
Naptár: Hétlö dt-f-zeuiiier 3. — Kom. fcatli. X:iv. Ft-r. — 

Mrnt. Szofoniatsz. — Gorog-urosz: 'tiov. -2^) (lerg. — 
Zsidó- KL-iev 11 — Man vpI 7 óra lő perezkor 
reggel, nvu/izit '2 óra 53 p^rezror, — Hold Kél .
1 óra 50 pénzkor délután, n>ugszik: 3 óra 20 pereikor 
reggel.

Királyi kihallgatás a budavári király? palota tróntermé-
ben d. e. Ki ólakor.

A pénzügy miniszter fogad délután 4 tinikor.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése az

uj v.ti-«it-1 iiz.rn <i. u. 5 öruKur.
A képviselő ház iilose délelőtt 1U makor.
Nemzeti muzenut : Természetiajzitur I. e. Mórától d. u. 1 

óráig 1 t«!*iii lm.1 i megtekinthetők ! k-.r belépődíj mellett 
Orssagoe képtár az akaüHiitiánan nyitva délelőtt H tői 

<i. u 1-ig.
Dürer-kiállitás az országos képtárban d. e. urától 1-ig.
Technológiai iparuiuzenm nyitva d. e. 9 órától 1-lg d. U.

3-tól ő-lg.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—"vig.
Múzeumi könyvtár n - i t \ a d. e. 0
Az iparmüvtottzeti múzeum könyvtára nyitva d. e.

1U órától 1 .'-ig. d. u. fel 7-t-1 fvl U-uráiz.
Egyetemi könyvtár nyitva ü. e. 0 l_-tg es <i- u. 3—1>t-. 
Walter Cranc-kiállitua az iparművészeti múzeumban 

d. e. 9 órától 1-ig és d. u. t uuitol 8-ig.
Közlekedési muzenm a \ arosiigetben d. e. U—li'-ig.
Az uj m. kir földtani-intezet múzeuma (>tei"uiiia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 1U órától 1-ig.
Egyetemi fiiveesko t (az ülioi-uiou) nyitva d. e. 8—li-ig 

cs d. u. ..' -ó órai
A városligeti mü ■ -írnokban állandó képvasnrlas 

Nyitva déifiiőtt U óraiul, e=ti Ő óráig. 
lparmnveeseTi meaeum es az luar.n' ve-zetl társulat 

állandó bazarja az úllöi-uton h*tíó e* p.-nlet kivételével 
nai onkint H—1-ig

Allatkert nvitva egt-sz nau. B lenti dij 3D kr
Deák roaaaelee* a Mereimsi-cti temelflheo nyílta d. o.

3 órától ő-ie
A in. kir. központi etatiaetikai hivatal nyilvános

könyvtara es t-rkep-gyujt-mienye nyitva 1U—-1-ig 
Szabadalmi levéltár <Liz-ehet-t örül l'.'.j nyílva 9—12, 
Magyar kir kereskedelmi muzeum : Igazgatóság V.. 

va«-zi körút 32 szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Twiakozó 
osztály ts kereskedelmi szukkomjctír és keleti minta tár 
ugyanott. Hivatalos órák ‘< -1^ ►*> 3—ő-ig. — A huzat
termékek állandó kiállítási, a kereslet telem történeti gyűjte­
mény »•> haziiyari ki-il/itas (melvb n az üzletvez-to>“g 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 3—12-ig. a. u. 2-ig — A kaifoldt kirendeltségek 
központi üzlet- vezetusege (magyar kereskedelmi részvény­
társaság) V., váczi-körut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

vendógj átéka.
az ö nagyszerű átváltoztatásaiban, 

úgymint fellépte az összes művészeknek.
•Jegy :kez.-n igen erdefce» vendégjátékhoz kaphatok a Mulató 
nappali pénztáraid *.) 1 uráig t-s délután 3-tui estig, ugv-
mind \. nagy tőzsde Károly-körut 20. Tőzsde

Amii.i--_.-iit 38. Iá .-záio .dalt t-g---z napon át.

Wertheimer-Mulató

Népszinház-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.
Ma és minden este

Rose Belmunt fr"n • "»kesnö. WV-rner mint Móni 
Mandl; Józsi es Józsika közkedvelt excentrikus pár«ial<-- 
'U... Vidra Iren sou rótt. Steidler F. excentrikus ventri- 
lognista. Wandrd Miczi kautsuk--•! :y. Ispass mükerek- 
pTros, Sarkad! é- Bácskai-.alun kettő-. Reimnnd Margit 
magyar-neme? vneke.-mí e- a töbt>: • nu muv--sz-k fellepte

Hideg buffeí a díszes pálma-kertben.
Az előadás kezdete pont 8 órakor. 
Vasár- és ünnepnapon kél előadás, a délutáni 

előaLáSiiak kezdete fél 4 orakor. 39957

Veres Sándor
(A Mag}. km Upoi.t v it íavj.-i V.uvarorszá» legelső nepdaJ- 
enekeaének 2o tagitól álló kii/muui szervezett daltar»uiata

ma és minden este a

WERBÖOZY-kávéházban
Wll^ mé 2.33e sä* Skm

hangvürsenyez.
Fénye« műsor. Saabad bemenet.

Számos látogatást kér
3H607 Tepli József

műm ÜÄFR1CB
Ma. 9; i oraLor

Szenzaczios újdonság! Szenzaczios újdonság!

„Üsd vissza!“
Eredeti óofiuzat. Irta e") .Tanbetyar Rendező Rótt S

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlettölyamban (!34. sz . 

Budapest, 19« >0 decz. 3-áu-
A Rajna kincse.

„A niebelung gyűrűje" zene 
dráma trilógia előjátéka, 4 
képben. Z-néj-:r é* szövegét 
irta Wagner Richard. For­

dította Dr. Radó Antal.
Személyek:

Wottan N y D
Donner Szendroi
Froh Kiss
Loge Bruulik
Alberich Takáts

Dalnoki
Fu solt V árady
Father Kornay
Fricka Semsey M.
Freia Rottner
Erda Bartolucci
W oglinde Pewny L
Welgunde Kaczér
Flosshilde Válent

Kezdete 7 órakor.

NEMZET! SZIKHÁ7
Fv bérlet 112 

Budapeut. 1900 decz. 3 ;vn-
A tékozló apa.

Színmű 5 feiv. Irta ifj. Du­
mas Fordította Fái J. Béla.

Személyek : 
h ivonniére N aday
Andre Ivánti
De (’havry Paulayné
Helen Mészáros
Tournas Gyenes
Ligueray Császár
Frail les Hetényi
Naton Horváth
Godefroyné Rákosi
Albertine Hettyey
.1 eeph Latabár
Victorine Boros

Kezdete 7*/a órakor.

Sieemőlyek $
Braun lz-á!:. néptanító Steinhardt G.
L »wenste n L"traini. .'skolaszeki elnök Pfeifer M.
Uzv. Kiatsclivvill Benjuminné........  ... . ... Schindlerne G.
Marosi Zenóbiu. nevelönő.................................... Ferenczy Zs.
Kopitt Gyula ■ .........................................pl0tt S.
Springer Xaflali ................................... Fürst B.
Kohn Árpád i ............................................Ormai A.
Durvát Gyuri [ .......... ..................... Peterdi Gy.
Löwy luksuny ) iskolás gyerekek ...__Jaulusz B.
Schwarz Ernőd t ... ................................Echten K.
Kratochwiil Földi 1 ..................................Lengyel G.
Rosentnal Huba | ....................................... Bayer M
Finkelstein Dóri j ...............................Bosnyák K
Történik napjaiukbun, egy xidéki felekezeti iskolában elő­

adás alatt.

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar játszik.

várszínház.

Budapest, 1900 decz. 3-án. 
Zárva.

HUMGAR1A '^a e9te 512 étteremben
«wo Radies Béla

C7ÁI 1 flfBA ismert s kedvelt zenekara játszik
9AALLU yfl Kezdete 8 órakor.

selyem
Csak ;;kiccr vaiódi, ha xozvc-lsn tőlem rendelik!

fekete, tehér és szilié^ 45 krtól 14 irt 6Ő krig mrterenkmt — egész 
ruhák s blousoknak való! Mindenkinek post abér és vámmentessec. 

házhoz szállítva. Minták postafordultával küldetnek.

Henneberg G., seiyemgyaros, Zürichben,
C«. *• kir. BdTaiMiáUité. 37600
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pénz-szekrények
rendkívüli ölese áron «intisiók
a ki« Denpisew«y8iy»rra»la- 
rá)ita,i|MMpMlt *ál- 
vii^Hitoss A. •>. 37960

Universal Singer
varró- és himzö gépek,
legújabb találmány, ü évi jót­
állás mellett 60 koronáért kap­
ható Lüvinger József varró­
gép gyári raktárában Budapest, 
Erasébet-köiut 19. sz. 39949

Unter.
Hadik Íróasztal - speesiá-
lista 10U különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 30. sz. 39445

Nevelőnek
magyar és idegen nemzeti­
ségűek, zenében, nyelvekben 
képzettek, gyermekkertésznök, 
bconeok elhelyeztetnek ösv. 
Hletschné Gereon Anna 
által Budapest, VII., Erzsébet- 
kórut 52. sz. 39838

Lesoványodás,
gyomorbaj és sápkor csakis a 
Mayer Richard-fé!e(Póltsdiach- 

Uesinie No. 51.)

tenger i-két szersülttel
gyógyítható biztosan. Prospektu­
sok rs bizonyítványok ingyen 

és bérmentve. 39975

SéppilO
héttőn és szombaton várom a 
jelzett időben. Leveleivel le­
gyen óvatos. bi S<

——---------------- —--------T 7 7o*Ái7r.kv<a4ték I osztálvához elmwlaaatatt seMjegyet venni, forduljon
Aki a magy, sir. szabad ossídíysorsjdtek 1. osztályán főÖ7,et. v váczi-kömt 4. ax.

®* ^ rp ’IMI < I I, fiók! IV., Muiemn-kömt 11«.
• JL tJLJL w5^í5*. K. fiók: VII., Brzsébet-köret 54

tool?

__ úgy készpénzért, mint _

RÉSZLETFIZETÉSRE
a legegyszerűbbtől a leg*»o-" eabb kivitelig PB875 

legjntányosabban
Ehrentreu és Fuehs

testvéreknél, 
Kiutíi pest, 

VI.. Teréz-körút 8. sz.
I Amirássy-iit közeVben-i

m Képes árjegyzékínpyen. B

Ősik 2 frt 75 kr.
próba-baba 

”” állványnyal.
Franczia játékbabák

SO krtól ív Ériig.

Nagy babajavitó
intését, a!mi

BERNHARDT S.
prvi.u- r- játékbaba

Királj-utcza 7. sz.
Feltűnő olcsó árak.
Árjegyzék ingyen.

Bútor
dstd&s*

2 szekrény matt vagy
tél matt fiókkal •>(» frt 

2 agy matt v. fél matt 24 frt 
2 éjjeli szekrény fe­

kete márványnyal 16 frt 
l moz.sdo és tükör

fekete márvány ... 28 frt 
1 dívány valódi sző­

nyeg magas tám­
láiul 45 frt

1 ebédlő kihúzó asztal 12 frt
J nadszék . 2 frt
1 valódi bőrszék 5 frt
1 Ottoman» bonrett 

vagy bőrrel ... 17 frt 
1 Ottoinaim szón vég­

ből * 30 frt
1 hálószoba faragott 

fekete márvány- 
nyal.. I3ő frt

Nagy választék baroque, angol, 
ó német, háló-, ebédlő-, szál«.li­
es uriszoba berendezésekben 
egyszerű és finom kivitelben 
Keveset használt bútorok 

vétele és eladása.

Budapest, VI., Szerecsen-u. 1.
I. emelet, 40017

Vaczi-kürut sarkall. Andrássy-ut I 
közvetlen közelében.

Il-lk osztály húzásához
eredeti vételsorsjegy

vételsors| egyeket eladunk a kit vetkező tervszerű árakért,
»/, eredeti vételsorsjegy

t

eredeti
4 koron», vagy 2 frt 
8 korona, vagy 4 frt

16 korona, vagy 8 frt. 
32 korona, vagy lb frt.

Mvereményliugás mát* e
“ Afálúlniulhatlan ezermestír w mLm “BT ^k.

A. „p,,z t..,t m^abadul 4 > ,« mC,ti,tlu| » » «kp*
mcj;dr.-„üdn.k. enndlf..4V» kl Tannak larva.

TITKOS BETEGSÉGEKET!
ideg- és nemi bajokat, bőrbetegségeket, niindennentü szép 
séghibákat «kozmetika), vérbajokat és gyengeség! álla 

pofot (inpotentiát) sok év óta biztos sikerrel gyógyít

Dr, Palóc* I
Budapest. VII, Kerepesi-út 10

kórházi orvos' 
specialista

Rendelés ÍO - 5-ig és este 7-8-lg. KÖlön férfi- é» női osztály«.!...
| . v-li.'.imfiilii .ii-zicv-t s:<la-z. Uyiígyszerekről gondoskodunk. MiW I

havéfzkaoirájá Biztos mód
4ir», hogy ti* perc? plitU bárki
is buvs;ZjZv legyen. Tizedik 
tieijás. Tartalom : I. Tenné- 
szettgni. vegytani é, gazdászati 
varázslatok. II. Kártyafortélyok. 
III. Számtani fogások. IV. 
Tréfás feladványok. Ára W till. 
Kapható Lámpái Hébert 
(Wodianer F. es Fiai) könyv- 
kereskedésében (Budapest, 
Aridra,sy-ut ti.) a pénz előle- 
tea beküldése vagy utánvét 
mellett.

mpjjiyar kip. tengerhajózási r.-t. vezér Ügynöksége.
Hoflmanu SI«

1900. űeczember havában kővetkező gőzösök Indulnak:

Magyar királyi államvasutak.
i847*1 Muo cm. -/•• «

Hirdetmény.
(K'izvetlen menetjegx r-k cletbeléptetése Abbázia és Becs között 

Piuine-Buiiapesteri át).
A magy. kir. állam vasutak igazgat óságától vett értesítés 

szerint Abbázia és Hérs között Piume-Budapesten át f évi 
titczembei hó 15-töi kezdve 1.« zvetleu menetjegyek aduinak 
ki a következő különösen mérsékelt arakon: 

az I. osztályban 37 korona 30 fillér 
a 11 2f> r — ~ és a

ill 1 12 _ 4U -
moh arakban a Iiajóviteldij Abbázia és Fiume között már j 
bennfoglaltatik. megjegyezvén, hogy az 1. és II osztályú jegyek I 
a gvursvonat használatára is érvényesek, és tentemlitett nap- I 
túl kezdve Abbázia és Béé» kozott po«igyászküldemények
k< izvetlenül feladhat" ■■.

Budapest, 1900 november hó 28-ári.
Az igazgatóság

1571 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

MAGYAR KÖNYVTÁR
1.«» ffmm.i sal*l»

191. Rudyard Kipling. A Usnngel könyve. U. sor. Képekkel-
(Mikes Lajos.) .... ...

Kipling legszebb állatmeséi: A kis Maugli története és A fehér tóti.
192. Ovidius költeményeiből. (Paulovics.)

Az Átváltozások és a Naptár legszebb részei küllői liü fordításban.
103. Jókai Mór. Tallérossv Zebulon levelei Minilenvéré Adárohoz.

(Vántai Eélu kitűnő jegyzeteivel.)
A Tallérossv legszebb leveleinek első gyűjteménye. Jókai humorának és száti- 

rajának kincsesháza
194. Verga. A farkas. Népdráma. (Hadó Antal.)

Az olasz verizmus egyik legértékesebb terméke, mely Eurípáizerte nagy 
sikert aratott.

105. Német elbeszélők tára. I. «or. (Alexander Erzsi.)
Heyse, Hoffmann és Mackay egy-egy erdekteszitó elbeszélés# gondos, hü 

fordításban.
Minden füzet egyenkint kapható.

Egy.egy svtítiM ára -30 fillér*
Teljes jegyzék minden känyvkezeekedésiben ingyen kapható.

Az eddig megjelent 195 síim részletfizetésre is kapható- H
Megrendelhetők

LAi»!PEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
ewász e* kir udvari könyvkereskedéeében

Hudíipk»»t, VI. lter., Andróssyut 21> »*•
és minden könyvkereskedésben.

füsti, univ, FABÍHT1
emerit kérbssi orvos — SpeesisUet»

gyorsan és (dftPOösn pyógyit bármily régi éf makacs

titkos betegséget
ihngyceof'olyást sebeket, eyphilint etb.).

Irapotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyei — Biztos | 
.iker folytán konői'árium utólag is fiz^tiieló. L^velekr* 

dijlalaupl válasz. Kivágatva gyógyszerek.

Lakik: Budapest,Erzsébet-körnt 12.1. em.
Rendel d. e. 9—3; este 6—8-ig 3'J ÍS |

Fiym*b<il
t

Bea»»» H»rá Oe«#« neee VAK)-
it»-

Livyrppol
Hull, Newcastle tj/T.
Antwerpen
Biv^pool
Londé#
Houen
Bordeeux
Lii»»bou, 0pertu
Uv,rp«ol
London
Hotterdám
houen
Glasgow
Livtrpvol

Liverpool
'Hull, Newcastle 0/T.
ÍLopdon
Ihoueii
; Antwerpen
|Haiubürg
Lirerpopt
,Algier1), Louden
jhi.tterdam
'Hull, Newcastle 0/T.
‘Liverpool
jHordeaui*)
IHouen
ILondon
! Antwerpen 
ÍBarcelopa, Valencia*) 
iGibraltar'), C-lasgo”*) 
!Liverpi?ol 
ftotterdain 
'Nantes
Triest—Fiume

Fiume—Triest
Trieet--Fi»Bie

Algerian 
iEbro 
i Sultana 
;Stefánia 
IKálmán király 
IPergamon 
Aleppo (C- L.) 
Zichy 
deák 
iVolturno 
j Alsatian 
,Széchenyi 
Tibor
Narva

L>
ö XII —

Fiume—Triest

Kőiéptengeri szolgálat

1 Felüti 
.Nagy Lajos 
iCypria (fi. . 
Bathori 25/XII 
Mátyás király 2 
Egyptian 
jBosario 
'Szent litván 
Tyria (C L.) 
Mátyás király 
^zent László 
B- Kemény 
Jókai 
Athénig#

Deák 
Stefánia 
Matlékovits 
Pavia (C. L)

1 — 10
1-10 
1-10 
Iw-lU 
5—lő 
ó-lő 
5—lő 
5—lő 
ő—lő

1U«=t60
1 ó—»20 
ló— 
15—25 
lő—25 

. 15-—'1Z>

21—31 
*1-31 

-9,1. 1901
> 1 1901 

1-10 
1 — 10 
1—10 
ő—lő 
5^ Jő 

lő—2-5 
16«—2ö 
1Ő—-25 
Jpr-25
15—25 

-31

-31
-31

21-
*2U
21-

21-

Mindenkinek hasznos kézikönyv!

pótol mindennemű nagyobb Lexikont.
Két díszes félbőrkötésben 20 korona.

Havi részlet 2 korona.

n. Apdrássv 
Tisza lb-an,

A) fonal: Pl»*.—SslcaiHe— MwreeUle we.al Tlaeébál: Tisza 3 
10-éu, Rákóczy 17-»n. Zrínyi 24-én. Mew.lU.fcHl: fiakóczy 2-ÍU. Zrínyi 9-eo. 
Audfássy ÍZ*án, Hákoczy 31-*n

9) vonal; -SiioalH»— Marseille vonal Flnmábol Adna
Buda lí'én, Árpád iv-éu, ázapáry 2b-an. MarselUebál Árpád n-éu, Szapary 
18-w, tiuda 26-4».

I) HS a gOzgt indulása előtt S nappal eiegend» rakomány be nem jelentetett, 
gatósig fentartja magának a jogot, • kikowt nem érinteni.

A *)-»al meg.iellilt viaannylatokban a gbzOs Triesztet is érinti. 

5-én. 
12-en, Adria

az igaz-

HALLO 1 í
Nem szakad már a czipötalp!

DURATOR
o _ i.zipCtu.f euv-z.-ru i.-árms-.-i ötször ■ l\ tartós ViZ- 

athatlan le-/ Ara l r- t korona. M«-. i mUt kapható.

..Jx^3

F" -"/étLill'll-
Dura tor-gyár
BL-úatest, L'pot-körut 3.

Magyar kir. aliamvasutak. Uzletvezetöség Aradon.

Kiadói értesítés
EÖTHÖS KÁROLY
munkáinak megjelenéséről és megszerzéséről.

:;34i i w> 1 -zom

Pályázati hirdetmény.
(Darabolt ku\i«*s liiztusita-u iránt.)

A magv. kir. államvasutak aradi üzlet vezetősége az 1901. 
é\ ben :zuk*rires mintegy IH.ijIjO m-1 darabolt kavivs szállít j2,át 
íZundékoxik biztositani. mely ineimyiaégnek tele része 1901. 
évi márvziue hő elejen, fele re-ze pedig május hó kvzypén 
eiíZatlitatra ke-zen kell állania

Miután a leiiiéi'h említett meunyiség vsak az előre luthat j- 
lag szüksegleii io mennyi-'-vet képezi. ;i inagy. kir allamx v - S 
tak. aradi üzlet vezetőségének jogában all a lent kitnnt»-1 -i ‘ j i 
mennyiségeket a \» gle^i-r a len gf*« le- alkalma'- a! «O' ,,-k.il

kkeiitem. .ívusry a »zallilasi ev lolyatnan .'*0 ü/0-kal lelemelni. I
A fenti anyaguk ajánlattételéhez <zök>eges ajánlati űrlapok.j 

podjazati feltételek az alább fel««»i«»11 hivataloknál és az öa-ze- 
x«iefk#deln:i es iparkamaráknál iueztekinthetők, inig az 
altalános szállitá-i teltételek csakis k«-zperiztizeté- mellett a 
n .ig) ai királyt államvasutak nyomtatvány tárától (Budapest. 
Amirássy-ut 73,7.5. számj •"»(> tillérnyi áron -/érezhetők meg.

Az ajánlatok külön e «zélra szerkesztett ajánlati űrlapon 
teendők.

A szállittás az anyaguk szállitá-ára nez\e fennálló 129291 .»é..j 
rainu általános, valamint az aradi üzlet vezetőség re>zén,« i 

egyidejűleg kiadott pályázati feltételek alapján eszkőzlen.lu. 
iiirly feltételek a pályázati határidőig alulírott uzlétvezet«-- l- 
anyag és leltár beszerzést osztály am. 1 ingyen megszerezhet« «k. j 
valamint a mag;, kir. államvasutak igazgatóságánál es mindenj 
uzMveZátőségneí naponkint es hivatalos uruk alatt meg­
tekinthetők.

Az 1 koronás magy. kir. okmány bélyeggel eliutott ajánlatok 
ez«-ti alábbi kűh zinnnel ..Ajánlat kavics «-s termés kő szállj-
t-sura 33411/9UU. ^zamtiur" 1900 évi deonember hó Uí-ike
úoli 12 óráig .. magy. kir. állanivasutak aradi üzlet vezető­
ségének altaluno- «i>zta!ya főnökéhez benyújtandók, vagy 
j -sta utján t>eküldendok.

bánatpénz gyanánt az ajánlott íneonyi.-égek értékének meg­
felelő 3v/n-a készpénzben vavv állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban 19««*. évi deczemt«er hó 11-ike déli 12 órájáig 
az aradi üzletvezetőség gy üjtőpénztáránál teendő le, esetti g 
oda posta utján küldendő lie

Aradon, 1900 november havában.

1.570

Az üzletvezetőeég.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Külső kiállitás.
Eötvös Károlv munkái kb. tizenkét kötetben tágnak megjelenni.
Az esjves kötetek átlag ‘JO ívnyi terjedelemmel stilszerü kiállitáíbao, finom 

famentes, airuitatlau papíron, szép. tiszta, éle* metszésű betűkkel nyomva, nagy 
uyokzadrét alakban fognak közreborsáttatoi.

A kiadó intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stilezerfl él idén» 
kiállításban bocsátja közre » müvet — ugv fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés«
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern itilS 

túblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranynyomásn, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

A közre^oesátós sorrendje.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökke bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vara es egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy év. Deák Ferenci.

Egy-egy havi időközben mindig két két kötet fog egyizerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fugoak küzrobocsájtatoi.

Költi ár.
Az egyes kötetek bolti éra fűzve 4 korona, dlszkötésben 6 

korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a müvek nagymérvű elterjedéieoek remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú Írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­
nek forgalomba.

Tessék e rend elő lapot kivágni és borítékban 
az „Egyetértés“ kiadóhivatalának czimezve, 
Budapest, Papnbvelde-ntcza H. megküldeni.

Rendelő lap. (El

A RÉVAI TESTVÉREK Irodaijai lat*«*« Rá.jTÍeyUreaeá*
Badapojtaa VIII Üllői at 18.. dó tizet»,l íelhivájt bocsájt ki

Eötvös Károly munkáira.
£ kiaUus tí$v kvitté a kuvetke^v müveket tartalma«»
i. 11. kötet: Utas4» a Balatea körül.

ill. * A ki örökkó knjdosott eg\>t» elbe«éléiek.
IV „ A kit ördög vára rltie<zel<rsek.
V. n Magyar alakok. Kt-irtOrterieti rajz«jk.
VI. „ Rógmnlt Időkből — A nagy év — Deák Ferenci 

£fy agy kötet, átlaif 1S--2V ívnyi terjedelemmel, sjinitatlan, famentes,
tinóm papíron nvoinva, — remek modern stilu disíkfttésben, Ö korona

Kzeri hat kötet közrebocsátása az 19U0-ik év ő^zen kevlődik Szerzőnek 
Programm ja szerint r^stheri rvgwtiü^n megirt, regiben készülő müveiből tvvábtii 
ti kötet kiadioi« van tervbe véve, úgy an azon V» ktilnu kiállítás és bolti yr mellett. 
A második hat k«5tet niegjeieiieaeriek határideje meg nincs megállapítva.

A esálllttatik:
»I két-k=t kuteteukmt, miidennyiszor li koruna 1 A ogIU kivint muJoiat 

UtaüVeteleze»» mellett brrmentve: J tőrlep dó.
b) hau 3 koronás reszlettizetésre. 1
A resztetek az első szftllitufctol kezdödöleg minden hó t-én a Révai 

Testvérek Irodulroi luteiet Részvénytársaság pénetáránál Badapesten
tizeUndok mindaddig, míg a mü \eteUtra törlesztve nincs. A ré*zl®tek be nem 
tiirUfcu eleteti a fulytatolagós k« telek » re5zlelek pótlásáig vis»zat»rt»tiu;k ; a 
lejeit • le nem fizetett részleteket u Tursasaguak jogában áll u portvkvltieg 
tiv»W«wiamUáee mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása, 
illetve az utánvét be ngm váltása esetében a reszlettizetesi kedvezmény meg­
szűnik es az »gesz mü \eteláru ese-ivkesse válik. A vételár elfő részlete a
•»áUitáafcop uúavetetik

A lenti vlOfilile^i feltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg- 
reudelvm » ientnvvezett munkát, kotetenkmt G—u korona. Összesen 72 korona 
vételárért ke«em a már megjelent kvWtek mtgkuldáett at el»ő reglet utáu- 
v eleit vei, a köteteket pedig a megjeleuté »orrendjébeo.

jW4#íy 4% kéiet:

Neo ét állás:

Teslák
olvashatóan

aláírni.

\i íJJftiki díjjegyzék 30. tetele értelmében bélyegmente».

Levágandó és levelezőlapra ragasztva vagy borítékban s 
alanti ezégnek beküldendő.

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Budapest, VII., Miksa-utcxa 8.

A fenti előrajz alapjan megrendelem 
az Athenaeum Kési Lexikonét, két di»Zc* lelbőr-

kotésueii 20 korona árban
fizetendő............kornn;t< havi részletekben a sza! .tustól
kezdödöleg a Gárdonyi es Társa Cflég pénztáránál 
Hudapesten, mindaddig, míg a mü téljes ira t-jrlc^zv.o 
nincsen t-s kérepi a mu megküldését. Jogában áü a ezek­
nek az esedékes é~ le nem fizéfott részleteket. » por.o- 
kultáéghqzzászáinitá^i mellett, postai megbíz,:ssal btvoi rú 
A részletek be nem tartása az egész számla vsszccet 
esedekesse teszi. Az első résziét a szalllitásior uUnvetetik

Lakhely es kelet: ...... ........ . ..................................................

Név e» állás :

Magyar királyi államvasutak.
Visáílő.áW. síim. 15Ö»

Hirdetmény.
Legrövidebb és legolcsóbb utazás Olasz­

országba.
A Fiemo-VeUscee •• Fiem» Aagoas köst köslekád* 

termes eöshagok mesetreedje 
Érvényéi 19UV- évi november l-tűl ÍVŰI évi gktgpér íl-ig 

L Fiume Velonczei vonal :
Éjjeli járatok.

F-ümél»ó] indulás minijén keddt-p «i-s »zomhqdou este 8.— 
VefonczebóJ „ . Iietti-n e- c^ütOrfokőn este 7 30

Nappali jarat: márcziu- 15-től október 31-ig 
Fiúim.dfol iudula< minden c?ütörtőkOu r 7.—
Velenvzéboi _ n szombaton ............. r. 7.—

Veleoczeben éikezé- ei indulás a Szeiv.-Mark-tereu. 
Menettartum 1U óra

II. Fiume—Anooxai van»l
at Nappali utazás Fiúméból indulás ni.nden hétfőn ... r. 7.—

„ „ Ancvnabvl - r szer ián r. 7 —
V) Éjjeli u aza= Fiúméból indulás mmdeu ceutprtOkOu e ö —

n „ Aprónál tol - n »zuluba'vü e. Ö.3U
Mviiettariam 10 ura.

A gyúr»vonatok Fiúméban a gozbaj-^k kikutohslyeig es
onnan közlekednek.

A termes gozjiájuk mindkét v«.>nal«»n egc?z éven át itehát a 
téli időszak tartama alatt is) hetenkmt ket-zer k'.zle»édrek 
A nyári hónapók tai tárna alatt, marvzius lő-tvl «.»ktvber 3! -«g 
a fiume velen«‘zei vonalon, ezenkívül nappal való utaz» »d 
lietenkint még egy harmadik jurat is b*r*n<jeztt»tik 

! A termes goiliujuk c>ntiakurá*ban közlekednek a Budapest- 
I f :unie kuzi forgatijmi'uu levő gyorsvonatukkal, valamint » 
Fvrna. Nápoly, Bari, Bnndiai. ti «lugna. Milánó ;lti. tele itidiüv, 
illetve onnan trrktzo vonatokkal.

Menetdijak
A gyorsvonatok használatára jogosító rnenetjegyek árai a

bajóátkelesi díjjal «-- yútt:
u) Budapestről Uombovár-Fiumén ut Veleoczetiv vág?

Ancuiiutia vagy vi-7.«uit :
gyorsvonaton 1. «»-ztaly es a gőzhajón 1. osztály kor 34- — 
gyorsvonaton 11. «•szí dy <rs a g-jznajon 1 osztály kor. í'ó — 

A budapest-velenczei vapv anconai jegvckuel a güziiajvaon 
egy ágyért 2 korona utantizetendó.

b) Á gőí'i^jokun Fiúméból Velenczebe vagy Aucouana 
vagy viszont :
díszterem, halóhelylyel együtt ............................ ... kor. 1G.—
1 oszt. hálóhelvlyel együtt .... .... . kor 12.—
111. oszt. (fedélzet) ... k«^r 9 —

Továbbá kaphatok meg ezen útirányon érvény#» Oiw»#- 
szagba szülő fombinálhat'ó mérsékelt kőruUZíui jegyet .=

A gyorsvonatok hasznalaUra jogv-ito kvzv«t-#n m#a<tj#g>et 
árai j uueiesi eg)uu

1. H,Zt 
fre

li. v*iL
fre

d-tiórnába vagy viszont .......... 73-75 öt ul
Nápolyba lV.iö'i 7: "ö
Florenczbe 73-r.i 63 >U
(jrnuáb* fV-tö •ji wu
Mn an vb* n oa 35 Öl *0
Tuiiüba »VTu ól 5-3
Nuzitia

it-Charlesbu v. viszont
113-75 »1 »5

Mar?eiUe-Saii 13S»3
Lvon-Perrachéba vagy vi?z«jnt . íibüö VI50

Ezen j'egyeíinel a gőzhajókon egy agyért 2 korona uUu- 
I fizetendő.

Menetjegyeket kiadnak rs közelebbi felvilagoaitáesal -zolgei* 
{luilc a magyar királyi aliamvasutak állomásai és városi m#net- 
Ijegyirodái, valamint a Cook Tamás es Tál»* elég u*«** ö-a* 
Tasi irodai.

Budapest, 1900 november 22-én.

A m. k. államvasutak Igazgatóága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Az „ATHÉNAEUAí“ inod. és nyomdai részv.-társaság könyvkiadéhivatalában (Budapest, Kerepesi-ut 45.) megjelenti
Pompáís nagy alakú disxmü az örök vároisról#

RÓMA
Irta: Dr, SCHOEMER RAINOLD. Fordította: YARDIN JÓZSEF,

Nagy negyedrétü kiadás, 290 eredeti rajzzal, elegáns, mozaik, vászon diszkőtósben 36 kor., havi részlet 3 kor.
A mü szerzője alapos ismerője Kóma történetének és régiségeinek. Róma történeti, építészeti, művészeti, politikai, tár­

sadalmi és szellemi fejlődésének főbb mozzanatait feltünteti.

Levágandó és levelezőlapra ragasztva vagy boríték­
ban alanti ceégnek beküldendő.

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Jinda pent, VII., Mik*a*utCMU 8. mm.

Az előrajz alapján megrendelem

Schoener: Róma eziruü diszművet 36 korona árbgn
fizetendő .....................korona- havi részletekben a szállításéi kezdödöleg *
Gárdonyi és Társa ceég pénztáránál Bii'lnpesten. mindaddig rnig k rnü teljes 
ára törlesztve nincsen és kérem a inti megküldését Jogában all a ctégnek ai 
esedékes es le nem fizetett reszteteket, a portók«»Itstg hozzászamitase melletti 
postai megbízással bevonni. A részletek be nem tartása az egesz szarnia összegét 
esedékessé teszi. Az első r" ‘ ...................................részlet a szúllitáskor utánvétetik.

Lakhely és kelet: 

Hév és állá»: ......

1

hald

esti

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., PapnOvelde-utcza 8., az .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.


